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	PHYSICS

1. પદાથٲને એવી રીતે તڛિ٫ۂڛ કરવામાં આવે કે જથેી તે વીનાڗܬ
ગુږ܌વાકષٲણ માથીە٫ે બહાર છટકી ۶ય તે કોના પર આધાર રાખે નહڅ
(A) વીનાڗܬ દળ પર (B) તڛિ٫ۂڛ પદાથٲના દળ પર
(C) તڛિ٫ۂڛ પદાથٲની પિર۝મણ

ની િڎەયા પર
(D) ગુږ܌વાકષٲણ ના અચળાંક પર

2. નીચનેામાથી યૂڈ િવધાન સાચું છે
(A) g નું મૂڡય સપાટી પરનું મૂڡય ٰચાઈ પર અને ٰડાઈ પરના મૂڡય

કરતાં ઓછું હોય
(B) વીનીڗܬ સપાટી પર g નું મૂڡય બધે સરખંુ હોય
(C) િવષવુܱત પર g નું મૂڡય મહતમ હોય
(D) g નું મૂڡય ۘવુ પર િવષવુܱત કરતાં વધારે હોય

3. એક રોકટે ને 10 km/s ના વગેે ગિત કરે છે ݞ વીનીڗܬ િڎەયા R હોય
તો રોકટે કટેલી મહ܃મ ٰચાઈ ۚાڛત કરશે?
(A) 2R (B) 3R

(C) 4R (D) 5R

4. હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ ve છે ݞ. હનીی િڎەયા સમાન રહે
પણ દળ 4 ગંۿ થાય તો િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) 4 ve (B) 2 ve

(C) ve (D) 1

2
ve

5. 10 g દળનો એક પદાથٲ 100 kg દળના એક ગોળો જનેી િڎەયા 10 cm
છે તનેા પર છે ݞ 10 g દળના પદાથٲ ને ગોળાની સપાટી પરથી અનતં
અંતરે લઈ જવા માટે ગુږ܌વાકષٲણ િવ܆܌ કટેલું કાયٲ કરવું પડે? (G =

6.67× 10−11Nm2/kg2)

(A) 6.67× 10−9 J (B) 6.67× 10−10 J

(C) 13.34× 10−10 J (D) 3.33× 10−10 J

6. d ઘનતા અને R િڎەયા ધરાવતા હی પર ગુږ܌વ ۚવગે કોના
સમۚમાણમાં હોય ?
(A) d

R2
(B) dR2

(C) dR (D) d

R

7. કોઇ ઉપیહને 2R િەજયાવાળી ક٫ામાંથી 3R િەજયાવાળી ક٫ામાં લઇજતાં તનેી ઊ۶ٲમાં કટેલો ફેરફાર થાય? (R= વીનીڗܬ િەજયા)
(A) GMm

12R2
(B) GMm

3R2

(C) GMm

8R
(D) GMm

6R

8. વીનાڗܬ કેۗښથી કટેલા અંતરે ગુږ܌વ ۚવગે નું મૂڡય તનેા સપાટી ના
મૂڡય કરતાં અડધું હોય ?
(A) 2R (B) R

(C) 1.414R (D) 0.414R

9. R િەજયા ધરાવતા બે ગોળા સપંકٲમાં છ.ેતમેની વڍચે લાગતું
ગુږ܌વાકષٲણ બળ કોના સۚમાણમાં હોય?
(A) R2 (B) R−2

(C) R4 (D) R−4

10. m દળ ધરાવતા એક પદાથٲને વીનીڗܬ સપાટીથી વીનીڗܬ િەજયા (R)

ની બમણી ٰચાઇએ લઇ જતાં પદાથٲ ની િڦથિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફાર___________
(A) 2

3
mgR (B) 3mgR

(C) 1

3
mgR (D) 2mgR

11. બે હی જનેી િڎەયાનો ગણુો܃ર K પરંતુ ગુږ܌વۚવગે નો ગણુો܃ર g

છ.ેતો તમેની િનۊڥમણ ઝડપ નો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) (Kg)1/2 (B) (Kg)−1/2

(C) (Kg)2 (D) (Kg)−2

12. ݞ વીڗܬ કોઈ ચાકગિત કરતું ના હોય તો િવષવુܱત પાસે એક માણસનું
વજન W છ.ેڗܬવીને પોતાની અ٫ની સપકેસે કટેલા કોણીય વગેથી
ગિત કરાવવી ઈએݞ કે જથેી માણસનું વજન 3

4
W જટેલું થાય?

વીનીڗܬ િڎەયા 6400 km અને g = 10m/s2.
(A) 1.1× 10−3 rad/s (B) 0.83× 10−3 rad/s

(C) 0.63× 10−3 rad/s (D) 0.28× 10−3 rad/s

13. R1 અને R2 િەજયા તથા ρ1 અને ρ2 ઘનતા ધરાવતા હોનાی
ગુږ܌વۚવગેનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) g1 : g2 =

ρ1
R2

1

:
ρ2
R2

2

(B) g1 : g2 = R1R2 : ρ1ρ2

(C) g1 : g2 = R1ρ2 : R2ρ1 (D) g1 : g2 = R1ρ1 :R2ρ2

14. R િەજયાની વીનીڗܬ સપાટી થી R ٰચાઈએ પિર۝મણ કરતાં
ઉપیહનો પિર۝મણ સમય કટેલો હોય ?
(A) 2π

√
2R

g
(B) 4

√
2π

√
R

g

(C) 2π

√
R

g
(D) 8π

√
R

g

15. બે પદાથ݌ વڍચે ગુږ܌વાકષٲણ બળ 1

R
ના સۚમાણમાં હોય,જયાં R બે

પદાથ݌ વڍચનેું અંતર, તો તનેી ક٫ીય ઝડપ કોના સમۚમાણમાં હોય?
(A) 1

R2
(B) R0

(C) R1 (D) 1

R

16. પદાથٲ નું મહતમ વજન યાંڈ હોય?
(A) ચંۗ પર (B) ۘવુ પર
(C) િવܑܱત પર (D) વીનાڗܬ કેۗښ પર

17. 10 g દળનો એક કણ 100 kg દળ અને 10 cm િڎەયા ના િનયિમત
ગોલક ની સપાટી પર રાખેલો છ.ે તો કણને ગોળાથી દરૂ લઈ જવા માટે
તમેની વڍચે લાગતા ગુږ܌વાકષٲણ બળ િવ܆܌ થતું કાયٲ કટેલું હશે?
(G = 6.67× 10−11 Nm2/kg2)
(A) 3.33× 10−10 J (B) 13.34× 10−10 J

(C) 6.67× 10−10 J (D) 6.67× 10−9 J

18. વીનીڗܬ સપાટી પરથી m યમાનનેڣۗ h ઉચાઈ, કે જ ે વીનીڗܬ િڎەયા
બરાબર છ,ે પર લઈ જવા માટે કટેલું કાયٲ કરવું પડે?
(A) mgR (B) 2mgR

(C) 1

2
mgR (D) 3

2
mgR

19. વીનીڗܬ સપાટીથી ..... km ٰચાઇએ ગુږ܌વીય િڦથિતમાન અને
ગુږ܌વۚવગે g નું મૂڡય અનુۊમે −5.4 × 10+7 JKg−1 અને 6.0 ms−2

છ.ે વીનીڗܬ િەજયા 6400 km છ.ે
(A) 1600 (B) 1400

(C) 2000 (D) 2600
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20. સયૂٲની ફરતે ۝મણ કરતાં હی માટે નીચનેા માથી યોڈ ાફی સાચો છે ?

(A) (B)

(C)
(D)

21. ݞ g ∝ 1

R3
( 1

R2
ના બદલે ), તો વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક ۝મણ કરતાં

ઉપیહ માટે નીચનેામાથી શું સાચું થાય?
(A) T 2 ∝ R3 (B) T ∝ R2

(C) T 2 ∝ R (D) T ∝ R

22. વીڗܬ ફરતે 3RE િەજયાના m દળનો એક ઉપیહ ગોળાકાર ક٫ામાં
છ.ે(ڗܬવીનું દળ ME અને વીનીڗܬ િەજયા RE ) આ ઉપیહને 9RE

િەજયાની ક٫ામાં લઇ જવા માટે જ܎રી વધારાની ઊ۶ٲ કટેલી હશ?ે
(A) GMEm

18RE
(B) 3GMEm

2RE

(C) GMEm

9RE
(D) GMEm

3RE

23. એક પદાથٲને વીનીڗܬ સપાટીથી kve ઝડપથી ઉપર તરફ ફٸકવામાં આવે
છ.ેજયાં k < 1 અને ve એ વીનીڗܬ િનۊڥમણ ઝડપ છ.ેતો પદાથٲ
વીનાڗܬ કેۗښથી મહ܃મ કટેલી ٰચાઇ પર જશે? વીનીڗܬ િەજયા R
છ.ે
(A) R

k2 + 1
(B) R

k2 − 1

(C) R

1− k2
(D) R

k + 1

24. વીڗܬ અને ચંۗ ના દળ અને િەજયા M1 , R1 અને M2 , R2 છે . તમેના
કેۗښ વڍચનેું અંતર d છ.ેબે કેۗښની મڙયમાં m દળ મકૂવામાં આવે છ.ે તો
તનેો િનۊڥમણ વગે કટેલો થાય?
(A) 2

√
G

d
(M1 +M2) (B) 2

√
2G

d
(M1 +M2)

(C) 2

√
Gm

d
(M1 +M2) (D) 2

√
Gm(M1 +M2)

d(R1 +R2)

25. િવષવુܱત થી ۘવુ પર જતા g નું મૂڡય
(A) સરખંુ રહે (B) ઘટે
(C) વધે (D) 45◦ અ٫ાંશ સધુી ઘટે

26. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક ۝મણ કરતાં ઉપیહનો ક٫ીય વગે v છ,ેતો
વીનીڗܬ સપાટીથી વીનીڗܬ િەજયા કરતાં અડધી ٰચાઇ ધરાવતી
ક٫ામાં ۝મણ કરતાં ઉપیહનો ક٫ીય વગે કટેલો થાય?
(A) 3

2
v (B)

√
3

2
v

(C)
√

2

3
v (D) 2

3
v

27. કેۗښથી r અંતરે ۝મણ કરતા ઉપیહનું કોણીય વગેમાન L. છ.ે તો અંતર
વઘારીને 16r, કરવામાં આવે તો નવુ કોણીય વગેમાન કટેલું થાય?
(A) 16L (B) 64L

(C) L

4
(D) 4L

28. બે હی સયૂٲની ફરતે ફરે છે જમેનો આવતٲકાળ અને સરેરાશ િڎەયા T1,
T2 અને r1, r2 છે તો T1/T2 =
(A) (r1/r2)

1/2 (B) r1/r2

(C) (r1/r2)
2 (D) (r1/r2)

3/2

29. વીڗܬ નું દળ ચંۗ ના દળ કરતાં 81 ગંۿ અને િڎەયા 3.5 ગણી છે તો
વીڗܬ અને ચંۗ પરની િનۊڥમણ ઝડપ નો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 0.2 (B) 2.57

(C) 4.81 (D) 0.39

30. વીڗܬ પર h ٰચાઇ પરથી પદાથٲને મકુત કરતાં જમીન પર આવતા
લાગતો સમય t હોય,તો ચંۗ પર h ٰચાઇ પરથી પદાથٲને મકુત કરતાં
જમીન પર આવતા કટેલો સમય લાગ?ે
(A) t (B) 6t

(C) √
6t (D) t

6

31. આપલે ગોળામાં દશાٲ વલે ભાગ કાપી નાډયા પછી વધેલા ભાગનું દરૂ
રહલેા બદુپ P આગળ ગુږ܌વાકષە٫ેچ કટેલું મળશ?ે

(A) 5

6

GM

x2
(B) 8

9

GM

x2

(C) 7

8

GM

x2
(D) 6

7

GM

x2

32. પદાથٲનું સપાટી પરનું વજન 72N હોય તો સપાટી થી R/2 ٰચાઈએ
તનેું વજન ....... N થાય.
(A) 32 (B) 56

(C) 72 (D) 0

33. બે પદાથٲ વڍચનેું અંતર બમંۿ કરતાં તમેની વڍચે લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ
બળ કટેલું થાય?
(A) બે ગંۿ (B) ચાર ગંۿ
(C) અડધું (D) ચોથા ભાગનું

34. બે કાڡપિનક m1 અને m2 દળ ધરાવતા હی એક બી۶થી અનતં અંતરે
છ.ેહવે ગુږ܌વાકષٲણને કારણે તમેના કેۗښને ડતીݞ રેખા પર તે એકબી۶
તરફ ગિત કરે છ.ેڎયારે તમેની વڍચનેું અંતર d હોય યારેږ તમેની ઝડપ
કટેલી હશે? (m1 ની ઝડપ v1 અને m2 ની ઝડપ v2 છ)ે

(A) v1 = v2

(B)
v1 = m2

√
2G

d(m1 +m2)

v2 = m1

√
2G

d(m1 +m2)

(C)
v1 = m1

√
2G

d(m1 +m2)

v2 = m2

√
2G

d(m1 +m2)

(D)
v1 = m2

√
2G

m1

v2 = m2

√
2G

m2

35. સયૂٲની આજુબાજુ ۝મણ કરતાં હનીی કોણીય વગેમાન J હોય,તો
હનોی ીયە٫ે વગે કટેલો થાય?
(A) 1

2
mJ (B) J

2m

(C) m

2J (D) 1

2mJ

36. m દળના બે કણો પરڦપરના ગુږ܌વાકષٲણ બળની અસર હઠેળ R

િەજયાના વતુٲળ પર ગિત કરે છ.ેકોઇ એક કણની આ કણોના બનલેા
તંەના નીۗښયમાન-કેڣۗ સાપ٫ેે ઝડપ કટેલી હશ?ે
(A)

√
Gm

R
(B)

√
Gm

4R

(C)
√

Gm

3R
(D)

√
Gm

2R
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37. નીચનેામાથી યોڈ ગુږ܌વિڦથિતમાન અને વીનાڗܬ કેۗښથી અંતર
વڍચનેો ાફی છે

(A) (B)

(C) (D)

38. એક ગોળીય કવચના બે ભાગ કરવામાં આવે છ.ેઉપરના બે ભાગ ારા܈
P બદએુپ ગુږ܌વતી۟તા I1 અને નીચનેા ભાગ ારા܈ ગુږ܌વતી۟તા I2
છ,ેતો

(A) I1 > I2 (B) I1 < I2

(C) I1 = I2 (D) એક પણ નિહ
39. L લબંાઇનો એક સીધો સળીયો x = a થી x = L + a સધુી લબંાયલે

છ.ે ݞ યમાનڣۗ ۚિત એકમ લબંાઇએ A + Bx2 હોય તો x = 0 પર
܃બદવુپ યમાનڣۗ m પર તનેાથી લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ બળ કટેલું હશે?
(A)

Gm

[
A

(
1

a+ L
− 1

a

)
−BL

](B)
Gm

[
A

(
1

a
− 1

a+ L

)
−BL

]
(C)

Gm

[
A

(
1

a+ L
− 1

a

)
+BL

](D)
Gm

[
A

(
1

a
− 1

a+ L

)
+BL

]
40. ભિૂڦથર ઉપیહ ........ km ٰચાઈએ હોય.

(A) 16000 (B) 22000

(C) 28000 (D) 36000

41. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ve છે . તો હی જનેું દળ વીનાڗܬ દળ
કરતાં 6 ગંۿ અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 2 ગણી હોય તો તે હی
પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) √

3Ve (B) 3Ve

(C) √
2Ve (D) 2Ve

42. ટીલનાڦ અને લાકડાના દડાને h ٰચાઈ થી શૂښયાવકાશ માથી મ۰ુ
કરવામાં આવે તો બનંે ને જમીન પહોચવા લાગતો સમય સરખો હોયતે માટનેું કારણ
(A) શૂښયાવકાશમાં ગુږ܌વ ۚવગે સમાન હોય જ ે દળ અને પિરમાણ પર

આધાર રાખે નહڅ
(B) શૂښયાવકાશમાં ગુږ܌વ ۚવગે દળ પર આધાર રાખે
(C) શૂښયાવકાશમાં ગુږ܌વ ۚવગે શૂښય હોય
(D) શૂښયાવકાશમાં પદાથٲ પર ઘષٲણ લાગે અને તે પદાથٲના દળ પર

આધાર રાખે
43. ′M ′ દળ અને ′a′ િڎەયા ઘન ગોળો 2M દળ અને 2a િڎەયા ધરાવતોપોલા ગોળા વડે ઘરેાયલેો છ.ેતનેા કેۗښથી 3a અંતરે ગુږ܌વાકષچ ە٫ે

કટેલું થાય?
(A) 2GM

3a2
(B) 2GM

9a2

(C) GM

9a2
(D) GM

3a2

44. ચાર M દળના પદાથٲ L બાજુવાળા ચોરસ પર મકૂલેા છ.ે આ ચાર કણ ને
લીધે ચોરસના કેۗښ પર ગુږ܌વિڦથિતમાન કટેલું થાય ?
(A) −

√
32

GM

L
(B) −

√
64

GM

L2

(C) શૂښય (D) √
32

GM

L

45. ઉ܃ર ۘવુ પર એક બોڈસનું ગۚڦپ બલેેښસ પર વજન કરતાં તે 196 N

મળે છ.ે હવે આ જ ગۚڦپ બલેેښસને િવષવુܱત પર લાવતા તનેા પર
મપાતું વજન ........ N થશ.ે
(g = 10 ms−2, ઉ܃ર ۘવુ પાસે વીનીڗܬ િڎەયા = 6400 km )
(A) 195.66 (B) 194.66

(C) 194.32 (D) 195.32

46. ચંۗ પરનું ગુږ܌વ ۚવગે વીڗܬ કરતાં 0.2 ગંۿ છ.ે ݞ Re એ વીڗܬ પરની
ۚિڛ٫ત ગિત ની મહ܂મ અવિધ હોય તો ચંۗ પરની ۚિڛ٫ત ગિત નીમહ܂મ અવિધ કટેલી થાય?
(A) 0.2Re (B) 2Re

(C) 0.5Re (D) 5Re

47. વીનીڗܬ સપાટીથી h ٰચાઈ પર એક ઉપیહ વતુٲળાકાર ક٫ામાં
۝મણ કરે છે કે યાંڎ h << R અને R વીનીڗܬ િڎەયા છ.ે વીનાڗܬ
વાતાવરણની અસરને અવગણતા, વીનાڗܬ ગږુ܎વાકષٲણ માંથીە٫ે
છટકવા ઝડપમાં જ܎રી લઘુ܃મ વધારો ______ કરવો પડે.
(A) √

2gR (B) √
gR

(C)
√

gR

2
(D) √

gR(
√
2 − 1)

48. ભિૂڦથર ઉપیહ માટે નીચનેામાથી શું સાચું છ.ે
(A) તે ીનિવચی મિેરિડયન ના સમતલમાં ફરે
(B) તે અવકાશી િવષવુܱતના લબં સમતલમાં ફરે
(C) તનેી વીનીڗܬ સપાટી થી ٰચાઈ વીનીڗܬ િڎەયા જટેલી જ હોય.
(D) તનેી વીનીڗܬ સપાટી થી ٰચાઈ વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 6 ગણી

હોય.
49. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા માં 1.5% નો ઘટાડો થાય (દળ સરખંુ રહ)ે તો ગુږ܌વ

ۚવગે માં ....... % ફેરફાર થાય.
(A) 1 (B) 2

(C) 3 (D) 4

50. ચંۗ ને વીનાڗܬ તڛિ٫ۂڛ ગુږ܌વાકષٲણ માથી છટકી જવા તનેા વગેમાં
કટેલા ગણો વધારો કરવો પડે ?
(A) 2 (B) √

2

(C) 1/
√
2 (D) √

3

51. વીڗܬ ની સપાટી પર W વજન ધરાવતા પદાથٲ નું સપાટી થી R/2

ٰચાઈએ પદાથٲ નું વજન ( વીનીڗܬ િڎەયા = R )
(A) W

2
(B) 2W

3

(C) 4W

9
(D) 8W

27

52. વીનીڗܬ સપાટી પરના m દળ પદાથٲ ને કટેલા વગેથી ફેકવો ઇએݞ કે તે
વીڗܬ પર પાછો ન આવ.ે (M = વીનુંڗܬ દળ,R = વીનીڗܬ િەજયા )
(A)

(
GM

R

)1

2 (B)
(
8GM

R

)1

2

(C)
(
2GM

R

)1

2 (D)
(
4GM

R

)1

2

53. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા 6000 km હોય તો સપાટી થી 6000 km ٰચાઈએ
પદાથٲનું વજન તનેા સપાટી પરના વજન કરતાં...
(A) અડધું (B) ચોથા ભાગનું
(C) ી۶ە ભાગનું (D) બદલાય ન નહڅ

54. ݞ એક હی પરનો ગુږ܌વۚવગે વીનાڗܬ ગુږ܌વۚવગે કરતાં બમણો
અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં બમણી હોય તો તે હی પર પદાથٲની
િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) 2ve (B) 3ve

(C) 4ve (D) એક પણ નહڅ
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55. ݞ V એ વીનીڗܬ પરની િનۊڥમણ ઝડપ , R વીનીڗܬ િڎەયા અને g
ગુږ܌વۚવગે હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છ?ે
(A) V =

√
gR (B) V =

√
4

3
gR3

(C) V = R
√
g (D) V =

√
2gR

56. SCD નું ફળە٫ે SAB કરતાં બમંۿ છ.ે હનેی C થી D જવા માટે
લાગતો સમય t1 અને A થી B જવા માટે લાગતો સમય t2 છ,ેતો

(A) t1 = 4t2 (B) t1 = 2t2

(C) t1 = t2 (D) t1 > t2

57. બે હی સયૂٲની ફરતે ફરે છે જનેું સયૂٲથી સરેરાશ અંતર d1 અને d2 છે અને
આܱિત n1 અને n2 હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છે ?
(A) n2

1d
2
1 = n2d

2
2 (B) n2

2d
3
2 = n2

1d
3
1

(C) n1d
2
1 = n2d

2
2 (D) n2

1d1 = n2
2d2

58. એક વીનાڗܬ ઉપیહનો પિર۝મણ સમય 5 કલાક છ.ેݞ વીڗܬ અને
ઉપیહ વڍચનેું અંતર પહલેા કરતાં 4 ગંۿ કરવામાં આવે તો નવો
પિર۝મણ સમય ......... (કલાક) થાય ?
(A) 20 (B) 10

(C) 80 (D) 40

59. હی સયૂٲની આજુબાજુ ۝મણ કરે છ,ેતો સાચું િવધાન

(A) DAB માટે લીધેલો સમય BCD કરતાં ઓછો હોય
(B) DAB માટે લીધેલો સમય BCD કરતાં વધારે હોય.
(C) CDA માટે લીધેલો સમય ABC કરતાં ઓછો હોય.
(D) CDA માટે લીધેલો સમય ABC કરતાં વધારે હોય

60. R િڎەયા ના હی પર એક પદાથٲ ને ઉપરની િદશામાં તનેી િનۊڥમણ
ઝડપથી અડધી ઝડપે ફેકવામાં આવે તો તણેે ۚાڛત કરેલી મહતમ
ٰચાઈ ?
(A) R/3 (B) R/2

(C) R/4 (D) R/5

61. એક માણસ એક હی પર 1.5m કુદી સકે તો તે બીݞ હی જનેી ઘનતા
ۚથમ હથીی 1/4 ગણી અને િڎەયા 1/3 ગણી પર ....... m કુદી શક.ે
(A) 1.5 (B) 15

(C) 18 (D) 28

62. વીનાڗܬ બે ઉપیહો S1 અને S2 એક જ ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ે S1 નું દળ
S2 ના દળ કરતાં 4 ગંۿ હોય,તો નીચનેામાંથી કયું િવધાન સાચું છ?ે
(A) વીڗܬ અને બનંે ઉપیહોની િڦથિત-ઊ۶ંٲ સમાન છ.ે
(B) S1 અને S2 બનંે સમાન ઝડપથી ગિત કરે છ.ે
(C) બનંે ઉપیહોની ગિત-ઊ۶ંٲ સમાન હોય છ.ે
(D) S1 ઉપیહનો આવતٲકાળ,S2 ઉપیહના આવતٲકાળ કરતા 4 ગણો

છ.ે
63. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક ۝મણ કરતાં ઉપیહનો ક٫ીય વગે 7 km/s છે

. ݞ તનેી ક٫ાની િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 4 ગણી કરવામાં આવે
તો તનેો ક٫ીય વગે ......... km/sec થાય .
(A) 3.5 (B) 7

(C) 72 (D) 14

64. વીનીڗܬ સપાટી પર ગુږ܌વۚવગે 10ms−2 અને મગંળની સપાટી પર
ગુږ܌વۚવગે 4.0ms−2 છ.ેએક 60 kg નો ۚવાસી અચળ વગેથી જતાં
અવકાશયાનમાં વીથીڗܬ મગંળ તરફ ۶ય છે આકાશમાં રહલેા બધા જ
પદાથ݌ને અવગણો.નીચનેા ાફમાંથીی કયો ભાગ ۚવાસીનું વજન (કુલ
ગુږ܌વાકષٲણ બળ) સમયની સાપ٫ેે સાચું દશાٲ વ?ે

(A) A (B) B

(C) C (D) D

65. એક હનીی ક٫ીય િڎەયા વીનીڗܬ ક٫ીય િڎەયા કરતાં બમણી હોય તો
હનોی આવતٲકાળ ........ વષٲ થાય .
(A) 4.2 (B) 2.8

(C) 5.6 (D) 8.4

66. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec છે . તો હی જનેું દળ
વીનાڗܬ દળ જટેલું અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 1/4 ગણી હોય
તો તે હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ ......... km/s થાય.
(A) 2.8 (B) 15.6

(C) 22.4 (D) 44.8

67. ઉપیહના ઓછા વજનનું કારણ છે
(A) શૂښય ગુږ܌વાકષٲણ (B) યમાનڣۗ કેۗښ
(C) ઉપیહ સપાટી ારા܈ શૂښય ۚિતિۊયા બળ

(D) એકપણ નહڅ
68. કટેલી ٰડાઇએ ગુږ܌વ ۚવગેનું મૂڡય વીનીڗܬ સપાટીના મુڡય કરતાં 1

nગંۿ થાય (R = વીનીڗܬ િڎەયા )
(A) R

n
(B) R

(
n− 1

n

)
(C) R

n2 (D) R

(
n

n+ 1

)
69. હی જનેો ગુږ܌વۚવગે વીનાڗܬ ગુږ܌વۚવગે કરતાં 9 ગણો અને િڎەયા

વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 4 ગણી હોય તો તે હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ
ઝડપ km/s માં કટેલી થાય?
(A) 67.2 (B) 33.6

(C) 16.8 (D) 25.2

70. Ek ગિતઉ۶ٲ ધરતો ઉપیહ વીનીڗܬ ફરતે ۝મણ કરે છ.ે તનેે કટેલી
ગિતઉ۶ٲ આપવી પડે કે જથેી તે અવકાશમાં છટકી ۶ય ?
(A) Ek (B) 2Ek

(C) 1

2
Ek (D) 3Ek

71. સયૂٲની સાપ٫ેે લબંગોળ ક٫ામાં રહલે એક હનીی A,B અને C િڦથિત
પર ગિતઊ۶ٲ :મશۊ KA,KB અને KC છ.ેઆܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણ,ે
AC મુډયઅ٫ છે અને SB એ સયૂٲની િڦથિત S પર AC ઉપરનો લબં
છ,ેતો

(A) KA < KB < KC (B) KA > KB > KC

(C) KB > KA > KC (D) KB < KA < KC

72. વીનીڗܬ સપાટી પરથી તڛિ٫ۂڛ કરેલ રોકટેની િનۊڥમણ ઝડપ......
(A) રોકટે ના દળ પર આધાર રાખે નહڅ
(B) વીڗܬ ના દળ પર આધાર રાખે નહڅ
(C) જ ે હی પર રોકટે જતું હોય તનેા દળ પર આધાર રાખે
(D) રોકટે ના દળ પર આધાર રાખે
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73. ચંۗ અને વીનાڗܬ કેۗښ વڍચનેું અંતર D છ.ેݞ વીનુંڗܬ દળ ચંۗ કરતાં 81
ગંۿ હોય,તો વીનાڗܬ કેۗښથી કટેલા અંતરે ગુږ܌વાકષٲણ બળ શૂښયથાય
(A) D

2
(B) 2D

3

(C) 4D

3
(D) 9D

10

74. ρ (r) =
K

r2
ઘનતા ારા܈ ઉږપۨ થયલે ગુږ܌વાકષچ નેە٫ે લીધે એક

કણ વતુٲળાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેતો તનેી ક٫ીય િڎەયા R અને
આવતٲકાળ T વڍચનેો સાચો સબંધં શું થાય?
(A) T/R2 = અચળ (B) TR = અચળ
(C) T 2/R3 = અચળ (D) T/R = અચળ

75. વીڗܬ કટેલા કોણીય વગેથી ۝મણ કરવી ઈએݞ કે જથેી િવષવુܱત પર
રહલે પદાથٲ વજનરિહત લાગે ?
(A) 1.25× 10−3 rad/sec (B) 1.56× 10−3 rad/sec

(C) 1.25× 10−1 rad/sec (D) 1.56 rad/sec

76. A હનુંی દળ M અને િڎەયા R. B હનુંی દળ અને િڎەયા A હی કરતાં
અડધી છ.ેݞ A અને B હی પરની િનۊڥમણ ઝડપ vA અને vB હોય તો
vA
vB

=
n

4
મળે છે તો n નું મૂڡય કટેલું હશ?ે

(A) 4 (B) 1

(C) 2 (D) 3

77. નીચનેા માથી શું ક٫ીય િڎەયા પર આધાર રાખે નહڅ
(A) T

R
(B) T 2

R

(C) T 2

R2
(D) T 2

R3

78. ݞ વીનીڗܬ ઘનતા 4 ગણી અને િڎەયા અડધી કરવામાં આવે તો
માણસનું વજન અږયારના વજન થી
(A) ચાર ગંۿ થાય (B) બમંۿ થાય
(C) જટેલુ જ રહે (D) અડધું થાય

79. કિેۗښય બળ માટે નીચનેામથી શું બદલાય નિહ?
(A) િڦથિતઉ۶ٲ (B) ગિતઉ۶ٲ
(C) રેખીય વગેમાન (D) કોણીય વગેમાન

80. ve અને vp એ વીڗܬ અને એક બી۶ હની(જનેીی િڎەયા વીનીڗܬ
િڎەયા કરતાં બમણી છે અને ઘનતા વીનીڗܬ ઘનતા જટેલી) િનۊڥમણ
ઝડપ છે તો
(A) ve = vp (B) ve = vp/2

(C) ve = 2vp (D) ve = vp/4

81. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા 1% જટેલી સકંોચાય ۶ય પરંતુ તનેું દળ બદલાય
નહڅ તો તનેો વીڗܬ પરનો ગુږ܌વ ۚવગે ...
(A) 2% ઘટે (B) બદલાય નહી
(C) 2% વધે (D) 1% વધે

82. M દળ અને R િڎەયા ધરાવતા ગોળમાંથી R

2
િڎەયા ધરાવતો ગોળો

કાપીને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે મકૂલેા છ.ેજમેાં બનંે ગોળાના કેۗښ
વڍચનેું અંતર 3R છ.ેતો બનંે ગોળા વڍચે લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ બળ
કટેલું હશ?ે

(A) 41GM2

3600R2
(B) 41GM2

450R2

(C) 59GM2

450R2
(D) GM2

225R2

83. ભિૂڦથર ઉપیહનો આવતٲકાળ કટેલો હોય ?
(A) એક િદવસ (B) અડધો િદવસ
(C) એક વષٲ (D) એક મિહનો

84. બધુ હی બી۶ હی કરતાં વધુ સપܒ દખેાય કારણ કે ...
(A) તનેું વજન બી۶ હی કરતાં

વધુ છે
(B) તનેી ઘનતા બી۶ હی કરતાં

વધુ છે
(C) તે વીથીڗܬ બી۶ હی કરતાં

વધુ ન۷ક છે
(D) તનેા પર વાતાવરણ નથી

85. એક ભિૂڦથર ઉપیહ વીનીڗܬ ફરતે 36000 km ની િەજયાની ક٫ામાં ફરે
છે તો વીનીڗܬ સપાટીથી થોડાક સો km ની ક٫ામાં ફરતા ઉપیહનો
આવતٲકાળ ....... hours થાય . (REarth = 6400 km)

(A) 1

2
(B) 1

(C) 2 (D) 4

86. વીનાڗܬ કેۗښ પર પદાથٲનું વજન
(A) શૂښય (B) અનતં
(C) સપાટી જટેલું જ (D) એકપણ નહڅ

87. m દળ ધરાવતો પદાથٲ M દળ આધારવતા હનીی ફરતે R િڎەયાવાળી
ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેકોઈ એક સમયે તે બે સમાન દળમાં િવભાિજત
થાય છ.ેۚથમ દળ R

2
િڎەયાવાળી ક٫ામાં ۝મણ કરે છે અને બીજુ ં દળ

3R

2
િڎەયાવાળી ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેતો શ܎આતની અને અંિતમ કુલ

ઉ۶ٲનો તફાવત કટેલો થાય?
(A) −GMm

2R
(B) +

GMm

6R

(C) −GMm

6R
(D) GMm

2R

88. વીનીڗܬ ફરતે ફરતા ઉપیહની સાપ٫ે અિનિܐતતા 10−2 છ.ેݞ ۝મણ
ક٫ાની િڎەયાની સાપ٫ે અિનિܐતતા નિહવત હોય તો વીનાڗܬ દળમાં
સાપ٫ે અિનિܐતતા કટેલી હશ?ે
(A) 3× 10−2 (B) 10−2

(C) 2× 10−2 (D) 6× 10−2

89. સયૂٲની આસપાસ પિર۝મણ કરતાં ઉપیહના આવતٲકાળના વગٲનો એ
સયૂٲ અને ઉપیહ વڍચનેા સરેરાશ અંતરના ણە ઘાતના સમۚમાણમાં
હોય છ.ેજ ે કટેલરનો િનયમ છ.ે
∴ T 2 = kr3, જયાં K અચળ છ.ેݞ સયૂٲનું દળ M અને ઉપیહનું દળ
m હોય,તો યટુનનાښ ગુږ܌વાકષٲણના િનયમ પરથી તમેની વڍચે લાગતું
આકષٲણ બળ F =

GMm

r2
જયાં G = ગુږ܌વાકષچ અચળાંક છ,ેતો G

અને K વڍચનેો સબંઘં ________ વણٲવી શકાય.
(A) GK = 4π2 (B) GMK = 4π2

(C) K = G (D) K =
1

G

90. યકેનુંږۚ દળ 2kg હોય તવેા અનતં પદાથ݌ X− અ٫ પર ઉܝમپબદથુી
:મશۊ 1m, 2m, 4m, 8m______અંતરે ગોઠવાયલેછ.ેઆ તંەના
ઉܝમپબદુ પર પિરણામી ગુږ܌વીય િڦથિતમાન ______ હશે.
(A) -8

3
G (B) - 4

3
G

(C) −4G (D) −G

91. વીનીڗܬ િەજયા R , તનેી અ٫ને અનલુ٫ીને કોણીય ઝડપ ω , અને
સપાટી પર ગુږ܌વۚવગે g છ.ેતો ભિૂڦથર ઉપیહની ક٫ીય િەજયાનો
ઘન કટેલો થાય?
(A) R2g/ω (B) R2ω2/g

(C) Rg/ω2 (D) R2g/ω2

92. વીનીڗܬ સપાટી થી કટેલી ٰડાઇએ વીનીڗܬ સપાટી થી 1600 km
ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગેના મૂڡયથી અડધું હશે ?
(A) 4.2× 106 m (B) 3.19× 106 m

(C) 1.59× 106 m (D) એક પણ નહڅ
93. ݞ વીڗܬ પોતાની અ٫ને ફરતે ۝મણ કરવાનું બધં કરે તો 45o અ٫ાંશ

પર g ના મૂڡયમાં C.G.S. એકમમાં ........ cm/sec2 વધારો થાય.
(A) 2.68 (B) 1.68

(C) 3.36 (D) 0.34
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94. િવધાન : વાતાવરણ વગરની વીڗܬ ખૂબ જ ઠડંી હોય.
કારણ : વાતાવરણ વગર બધી જ ઉڥમા છટકી ۶ય.
(A) િવધાન અને કારણ બનંે

સાચા છે અને કારણ
િવધાનની સાચી સમજૂતી
આપે છે

(B) િવધાન અને કારણ બનંે
સાચા છે અને કારણ
િવધાનની સાચી સમજૂતી
આપતું નથી

(C) િવધાન સાચું છે પરંતુ કારણ
ખોટું છ.ે

(D) િવધાન અને કારણ બનંે ખોટા
છ.ે

95. ચંۗ નું દળ પદાથٲના દળ કરતાં 1/81 ગંۿ અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા
કરતાં 1/4 ગણી છે . વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec

છ,ેતો ચંۗ પર િનۊڥમણ ઝડપ ......... km/sec થાય .
(A) 0.14 (B) 0.5

(C) 2.5 (D) 5

96. વીڗܬ પરથી રોકટેની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec હોય તો વીڗܬ કરતાં
બમણો ગુږ܌વۚવગે અને બમણી િڎەયા ઘરવતા હی પર િનۊڥમણ
ઝડપ km/sec માં કટેલી થાય?
(A) 11.2 (B) 5.6

(C) 22.4 (D) 53.6

97. યિ۰નેڣ વધુ માەામાં પદાથٲનો જڗથો kg − wt માં યાંڈ મળ?ે
(A) ۘવુ (B) 60◦ અ٫ાંશ પર
(C) િવષવુܱત પર (D) ઉપیહ પર

98. નીચનેા પકૈી સાચું િવધાન કયું છે ?
(A) ઉપیહનો ક٫ીય વગે તનેી ۝મણક٫ાની િڎەયા વધતાં વધે છે
(B) વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ વગે તનેા તڛિ٫ۂڛ વગે પર આધાર

રાખે છ.ે
(C) ઉપیહનો આવતٲકાળ તનેી ક٫ીય િڎەયા પર આધાર રાખે નહڅ
(D) ઉપیહનો ક٫ીય વગે તનેી ક٫ીય િڎەયા ના વગٲમળૂના તڦયڣ ના

સમۚમાણ ના હોય
99. વીથીڗܬ ........ km ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગે માં 1% જટેલો ઘટાડો થાય

. વીનીڗܬ) િەજયા = 6400 km)
(A) 32 (B) 80

(C) 1.253 (D) 64

100. ઉપیહ S વીڗܬ ફરતે ઉપવલયાકર ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેݞ ઉપیહનું
દળ વીનાڗܬ દળ કરતાં ઘંۿ નાનું હોય તો ...
(A) S નો ۚવગે હમશેા વીનાڗܬ કેۗښની િદશામાં હોય
(B) S નું વીનાڗܬ કેۗښની સાપ٫ેે રહલે કોણીય વગેમાનની િદશા

બદલાય પરંતુ મૂڡય બદલાય નહڅ
(C) S ની કુલ યાંિەક ઉ۶ٲ આવતٲકાળ સાથે બદલાય
(D) S ના રેખીય વગેમાનનું મૂڡય અચળ રહે

101. વીનીڗܬ સપાટી થી h ٰચાઈએ પદાથٲ ને લઈ જતાં તનેા વજનમાં 1%
નો ઘટાડો થાય તો તનેે સપાટી થી તટેલી જ ٰડાઇ h એ લઈ જતાં તનેાવજનમાં કટેલો ફેરફાર થાય?
(A) 2% ઘટે (B) 0.5% ઘટે
(C) 1% વધે (D) 0.5% વધે

102. ݞ વીڗܬ પરના પદાથٲ ની િનۊڥમણ ઝડપ વીનાڗܬ દળ M , ઘનતા
ρ , િڎەયા R અને ગુږ܌વાકષٲણ નો અચળાંક G પર આધાર રાખે તો
િનۊڥમણ ઝડપનું સૂە શું બન?ે
(A) v = R

√
8π

3
Gρ (B) v = M

√
8π

3
GR

(C) v =
√
2GMR (D) v =

√
2GM

R2

103. બે અવકાશયાەીઓ તનેા અવકાશ મથકથી સપંકٲ છૂટી ગયા બાદ
ગુږ܌વ મકુત અવકાશમાં તરી રܗા છ,ેતો
(A) બનંે એકબી۶થી દરૂ જશે (B) િڦથર રહશે
(C) એકબી۶થી સમાન અંતરે

તરતા રહશે
(D) એકબી۶ તરફ આવશ.ે

104. એક કણ અનતં અંતરે થી વીڗܬ પર આવે તો તો તનેો વગે કટેલો હશ?ે
(A) અનતં (B) √

2gR

(C) 2
√
gR (D) શૂښય

105. ݞ આકષچ ગુږ܌વાકષچ બળ બદલાયને ઘનમળૂના તڦયڣ ۚમાણનો
િનયમ બની ۶ય (F ∝ 1

r3
) પરંતુ કેۗښનું બળ સમાન રહે તો ?

(A) કેڛલરના ફળનાە٫ે િનયમનું પાલન થાય
(B) કેڛલરના આવતٲકાળના િનયમનું પાલન થાય
(C) (A) અને (B) બનંનેું પાલન થાય
(D) (A) અને (B) બનંમેાથી એકપણ િનયમનું પાલન થાય નહી

106. ચાર M દળના કણ a િەજયાના ચોરસના શીરોپબદુ પર છ.ેઆܞિતમાં
દશાٲ યાڣ ۚમાણે આ કણને બી۶ કણોના ગુږ܌વાકષٲણ નેە٫ે લીધે
વતુٲળાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરતા હોય તો તનેો વગે કટેલો હશે?

(A) 1.35

√
GM

a
(B) 1.16

√
GM

a

(C) 1.41

√
GM

a
(D) 1.21

√
GM

a

107. ݞ વીનાڗܬ પિર۝મણનો વગે વધે તો િવષવુܱત પાસે પદાથٲનું વજન
(A) ઘટે (B) અચળ રહે
(C) વધે (D) ۘવુ પાસે વધે

108. કોઈ થાનેڦ ગુږ܌વાકષٲણە٫ે E⃗ = (5N/kg) î + (12N/kg) ĵ મજુબ
ۚવતٹ છ.ેݞ કેۗښ આગળ િڦથિતમાન શૂښય લવેામાં આવે તો (12m, 0)

અને (0, 5m) અંતરે રહલે િڦથિતમાનનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) શૂښય (B) 1

(C) 144

25
(D) 25

144

109. વીનીڗܬ િનۊڥમણ ઝડપ......
(A) ચંۗ કરતાં ઓછી (B) પદાથٲ ના દળ પર આધાર રાખે
(C) ۚ٫ેપણ િદશા પર આધાર

રાખે છે
(D) કટેલી ٰચાઈ પરથી તڛિ٫ۂڛ

કરવામાં આڣયો છે તનેા પરઆધાર રાખે

110. R1 = 1 m અને R2 = 2 m િڎەયા અને M1 અને M2 દળ ધરાવતા
બે ગોળા માટે ગુږ܌વાકષچ નોە٫ે ાફی આપલે છે તો M1

M2
નો ગણુો܃ર

કટેલો થાય?

(A) 1

2
(B) 2

3

(C) 1

3
(D) 1

6

111. એક ગોળનું દળ 6×1024kg અને તનેા પર િનۊڥમણ ઝડપ 3×108m/s

હોય તો તે ગોળાની િڎەયા કટેલી હશે? (G = 6.67 × 10−11N −
m2/kg2)

(A) 9 km (B) 9m

(C) 9 cm (D) 9mm
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112. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ એક હی સયૂٲની ફરતે ઉપવલય ક٫ા માં
۝મણ કરે છે ݞ દશાٲ વલેા ભાગ A અને B બનંે સમાન હોય તો તમેના
આવતٲકાળ t1 અને t2 વڍચનેો સબંધં શું હોય ?

(A) t1 < t2 (B) t1 > t2

(C) t1 = t2 (D) t1 ≤ t2

113. ݞ ve અને vo એ R િڎەયામાં ۝મણ કરતાં ઉપیહનો િનۊڥમણ વગે
અને ક٫ીય વગે હોય તો નીચનેામાંથી શું સાચું છે ?
(A) ve = vo (B) √

2vo = ve

(C) ve =
v0√
2

(D) ve અને vo ને એકબી۶ સાથે
કોઈ સબંધં નથી.

114. 1 kg વજન ચંۗ પર છઠા ભાગનું થાય ݞ ચંۗ ની િڎەયા 1.768 × 106

હોય તો ચંۗ નું દળ કટેલું થાય?
(A) 1.99× 1030 kg (B) 7.56× 1022 kg

(C) 5.98× 1024 kg (D) 7.65× 1022 kg

115. 1 kg દળના પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 100m/sec છે .પદાથٲ ની હی ની
સપાટી પરની ગુږ܌વિڦથિતઉ۶ٲ ......... J થાય.
(A) −5000 (B) −1000

(C) −2400 (D) 5000

116. વીڗܬ ફરતે R1 િەજયાના m દળનો એક ઉપیહ ગોળાકાર ક٫ામાં
છ.ે(ڗܬવીનું દળ M અને વીનીڗܬ િەજયા R) આ ઉપیહને R2(R2 >

R1) િەજયાની ક٫ામાં લઇ જવા માટે જ܎રી વધારાની ઊ۶ٲ કટેલી હશ?ે
(A) GMm

(
1

R1
2 −

1

R2
2

)
(B) GMm

(
1

R1
− 1

R2

)
(C) 2GMm

(
1

R1
− 1

R2

)
(D) 1

2
GMm

(
1

R1
− 1

R2

)
117. ݞ ઉપیહ વીڗܬ તરફ વળે તો તો તનેો પિર۝મણ સમય...

(A) વધે (B) ઘટે
(C) બદલાય નહڅ (D) કઈ કહી ના શકાય

118. બે ઉપیહો A અને B અનુۊમે 4R અને R િەજયામાં ۝મણ કરે છ.ે A
ઉપیહનો વગે 3V હોય,તો B ઉપیહનો વગે...... V
(A) 12 (B) 6

(C) 4

3
(D) 3

2119. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec છે . ݞ વીનુંڗܬ દળ
વધીને બમંۿ અને િڎەયા 1

2
ગણી થઈ ۶ય તો િનۊڥમણ ઝડપ .........

km/s થાય.
(A) 5.6 (B) 11.2

(C) 22.4 (D) 44.8

120. M અને 5M દળ ધરાવતાં બે ગોળાકાર પદાથ݌ની િەજયા અનુۊમે
R અને 2R વڍચનેું શ܎આતમાં અંતર 12R હોય યારેږ મકુત પતન
કરાવવામાં આવે છ.ેݞ તઓે માە ગુږ܌વાકષٲણ બળથી એકબી۶ને
આકષٲતા હોય,તો સઘંાત પહલેાં નાના પદાથٹ કટેલું અંતર કાڛયું હશ?ે
(A) 2.5R (B) 4.5R

(C) 7.5R (D) 1.5R

121. વીનીڗܬ સપાટીથી 1km ٰચાઇએ ગુږ܌વۚવગે વીનીڗܬ સપાટીથી d
ٰડાઇએ ગુږ܌વۚવગે જટેલો છ,ેતો ٰડાઇ d = ......... km
(A) 4

3
(B) 3

2

(C) 2

3
(D) 2

122. ગુږ܌વાકષٲણ બળ એ
(A) અપાકષچ (B) િڦથત િવધતુ
(C) સરં٫ી (D) અસરં٫ી

123. ݞ વીનુંڗܬ દળ અને િڎەયા બંۨ મેાં 1% નો ઘટાડો થાય તો ગુږ܌વ
ۚવગેમાં કટેલો ફેરફાર થાય?
(A) 1% નો ઘટાડો (B) 1% નો વધારો
(C) 2% નો વધારો (D) ફેરફાર ના થાય

124. એક હی ની સપાટી પર ગુږ܌વ ۚવગે નૂ મૂڡય વીનીڗܬ સપાટી કરતાં
ચોથા ભાગનું છે ݞ ટીલڦ ના દડા ને તે હی પર લઈ જતાં નીચનેા માથી
કયુ સાચું નથી
(A) ટીલڦ ના દડા નું દળ તનેા વીڗܬ પરના દળ કરતાં ચોથા ભાગનુંથાય
(B) ટીલڦ ના દડા નું વજન તનેા વીڗܬ પરના વજન કરતાં ચોથા ભાગનુંથાય
(C) ટીલڦ ના દડા નું દળ તનેા વીڗܬ પરના દળ જટેલું જ હોય
(D) ટીલڦ ના દડા નું કદ વીڗܬ પર તનેા કદ જટેલું જ હોય

125. કટેલી ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગે નું મૂڡય વીનીڗܬ સપાટી પરના મૂڡય ના
1% જટેલું થાય. વીનીڗܬ) િڎەયા R છ)ે
(A) 8R (B) 9R

(C) 10R (D) 20R

126. વીનીڗܬ સપાટીથી 4Re ٰચાઇ પર રહલેા m દળના પદાથٲની િનۊڥમણ
ઊ۶ٲ કટેલી થાય? (R= વીનીڗܬ િەજયા)
(A) mgRe (B) 2mgRe

(C) mgRe

5
(D) mgRe

16

127. વીڗܬ અને વીڗܬ કરતાં બમણી િڎەયા અને ચૌથા ભાગની ઘનતા
ધરાવતા હی પર પદાથٲ ની િનۊڥમણ ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 3 : 1 (B) 1 : 2

(C) 1 : 1 (D) 2 : 1

128. સયૂٲમડંળમાં શનેું સરં٫ણ થાય ?
(A) કુલ ઉ۶ٲ (B) ગિતઉ۶ٲ
(C) કોણીય વગે (D) રેખીય વગેમાન

129. વીનીڗܬ િڎەયા R અને ગુږ܌વ ۚવગે g હોય તો વીڗܬ ની ઘનતા
કટેલી થાય?
(A) 4πG/3gR (B) 3πR/4gG

(C) 3g/4πRG (D) πRG/12G

130. R િەજયાની વીનીڗܬ સપાટીથી 2R અંતરે ગુږ܌વۚવગે કટેલો થાય?
(A) g

9
(B) g

3

(C) g

4
(D) g

131. ݞ વીڗܬ તનેું ગુږ܌વાકષٲણ ગમુાવે તો પદાથٲ નું
(A) વજન શૂښય થાય પણ દળ

નહڅ
(B) દળ શૂښય થાય પણ વજન

નહڅ
(C) બનંે દળ અને વજન શૂښયથાય (D) દળ અને વજન બનંે માથી

એકપણ શૂښય ન થાય
132. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ve છે . તો હی જનેી ઘનતા વીڗܬ

ની ઘનતા કરતાં 9 ગણી અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 4 ગણી હોય
તો તે હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) 36 ve (B) 12 ve

(C) 6 ve (D) 20 ve

133. ݞ g વીڗܬ ની સપાટી પરનો ગુږ܌વ ۚવગે હોય તો સપાટીથી 32 km
ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગેનું મુڡય ........ g થાય. વીનીڗܬ) િڎەયા
6400 km)
(A) 0.9 (B) 0.99

(C) 0.8 (D) 1.01

134. વીનીڗܬ સપાટીથી િશરોલબં િદશામાં પદાથٲને ફેકતા તનેી િનۊڥમણ
ઝડપ 11 km/s છ.ે ݞ હવે પદાથٲને િશરોલબં સાથે 45o ના ખૂણે
ફેકવામાં આવે તો તનેી િનۊڥમણ ઝડપ ........... km/s થાય.
(A) 22 (B) 11

(C) 11√
2

(D) 11
√
2

135. ݞ ગુږ܌વ ۚવગેને કારણે લાગતાં ۚવગેને િવષવુܱત પાસે શૂښય કરવા
વીڗܬ પોતાની ધરી પર કટેલી કોણીય ઝડપથી ફરવી ઈએݞ ?
(A) 0 rad sec−1 (B) 1

800
rad sec−1

(C) 1

80
rad sec−1 (D) 1

8
rad sec−1
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136. વીનીڗܬ સપાટી થી 2R ٰચાઈ પર ગુږ܌વ ۚવગે કલેો થાય? (g =

વીનીڗܬ સપાટી પર ગુږ܌વ ۚવગે)
(A) g

9
(B) g

3

(C) g

4
(D) g

137. એક ઉપیહની ક٫ીય િڎەયા સચંાર ઉપیહની ક٫ીય િڎەયા કરતાં 4ગણી છે તો તે ઉપیહનો પિર۝મણ સમય ...... day થાય.
(A) 4 (B) 8

(C) 16 (D) 32

138. m અને M દળ ધરાવતા બે ગોળા હવામાં હોય,ږયારે તમેની વڍચે
લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ બળ F છ.ેબનંે ગોળાને 3 િવિશܒ ઘનતા ઘરાવતા
ۚવાહીમાં ડુબાડવાથી નવું બળ કટેલું થાય?
(A) F (B) F

3

(C) F

9
(D) 3F

139. એક ઉપیહને વીનીڗܬ ફરતે 8000 km વતુٲળાકાર ક٫ામાં તڛિ٫ۂڛ કરવા
માટે તનેો વગે ......... km/s હોવો .ઈએݞ
(A) 3 (B) 16

(C) 7.15 (D) 8

140. ચંۗ નું દળ M

81
છ.ેજયાં M વીનુંڗܬ દળ છ.ેڗܬવી અને ચંۗ વڍચનેું

અંતર 60R છ.ેજયાં R વીનીڗܬ િەજયા છ.ેચંۗ ના કેۗښથી કટેલા અંતરે
ગુږ܌વતી۟તા શૂښય થાય?
(A) 2R (B) 4R

(C) 6R (D) 8R

141. ݞ વીڗܬ R િڎەયાનો ગોળો હોય અને g30 એ 30o અ٫ાંશ પર ગુږ܌વ
ۚવગે અને g એ િવષવુܱત પરનો ۚવગે તો g − g30 નું મૂڡય કટેલું થાય?
(A) 1

4
ω2R (B) 3

4
ω2R

(C) ω2R (D) 1

2
ω2R

142. M દળ અને R િڎەયાની વીڗܬ પર રહલે m દળના પદાથٲની િનۊڥમણ
ઝડપ કટેલી થાય?
(A)

√
2GM

R
(B) 2

√
GM

R

(C)
√

2GMm

R
(D)

√
GM

R

143. વીનીڗܬ સપાટીથી 6RE(RE વીનીڗܬ= િڎەયા) ٰચાઈ પર રહલે
ભિૂڦથર ઉપیહનો આવતٲકાળ 24 h છ.ે ݞ બીݞ એક ઉપیહ જ ે
વીનીڗܬ સપાટીથી 2.5RE ٰચાઈ પર હોય તો તનેો આવતٲકાળ કટેલો
મળ?ે
(A) 6

√
2h (B) 12

√
2h

(C) 24

2.5
h (D) 12

25
h

144. એક ગۚڦپ બલેેښસ દિરયાની સપાટી પર આખેલું છ.ે હવે ݞ હવે તનેે
વીનીڗܬ સપાટીથી ٰચાઈ પર લઈ જવામાં આવે તો ગۚڦپ બલેેښસ નુંવજન...
(A) સતત વધતું રહે (B) સતત ઘટતું રહે
(C) સરખુ રહે (D) પહલેા વધે પછી ઘટે

145. M દળનો કણ તટેલા જ દળ અને a િڎەયા ધરાવતા પોલા ગોળાના
કેۗښ પર છ.ેતો કેۗښથી a

2
અંતરે ગુږ܌વિڦથિતમાન કટેલું થાય?

(A) −3GM

a
(B) −2GM

a

(C) −GM

a
(D) −4GM

a

146. એક કણ સમાન ઝડપ સાથે R િەજયાના વતુٲળાકાર માગٲ ઉપર
મڙયવતچ બળ કે જ ેR ની nth ઘાતના તڦયڣ ۚમાણમાં ચલે છ,ેની અસર
હઠેળ ગિત કરે છ.ેݞ કણની ચાકગિતનો આવતٲકાળ T હોય.તો ___-_____.
(A) T ∝ R

n

2
+1

(B) T ∝ R

(n+ 1)

2

(C) T ∝ R

n

2 (D) કોઇપણ n માટે T ∝ R

3

2

147. R િەજયાનો પોલો ગોળાનો કેۗښથી અંતર સાથે ગુږ܌વિڦથિતમાનમાં
થતો ફેરફાર

(A) (B)

(C)
(D)

148. ݞ વીનીڗܬ કોણીય ઝડપ બમણી થાય ۶ય તો 'g' નું ۘવુ પાસનેું મૂڡય
(A) બમંۿ થાય (B) અડધું થાય
(C) સરખંુ રહે (D) શૂښય થાય

149. કڟયિુનકશેન ઉપیહનો આવતٲકાળ ......... કલાક હોય .
(A) 6 (B) 12

(C) 18 (D) 24

150. નીચનેામાથી યૂڈ િવધાન સાચું છે : ۝મણ કરતાં ઉપیહ માં રહલેા
અવકાશયાەી નું ઓછું વજન એ પિરિڦથતી
(A) શૂښય ગુږ܌વ ۚવગે (B) શૂښય ગુږ܌વાકષٲણ
(C) શૂښય દળ (D) મ۰ુપતન

151. એક હی ની ઘનતા વીڗܬ કરતાં બમણી હોય પણ ગુږ܌વ ۚવગે નું મૂڡય
વીનાڗܬ ગુږ܌વ ۚવગે જટેલું જ હોય તો તે હی ની િڎەયા કટેલી હશ?ે
વીનીڗܬ) િڎەયા = R )
(A) 2R (B) 4R

(C) 1

4
R (D) 1

2
R

152. ગુږ܌વાકષٲણના અચળાંક માટે શું સાચું છે
(A) તે બળ છે
(B) તનેો એકમ નથી
(C) તનેું મૂڡય બધી માપન પڙધિતમાં સમાન છે
(D) તે પદાથٲ ના માڙયમ પર આધાર રાખે નહڅ

153. વીનીڗܬ સપાટીથી R અને 7R અંતરે બે સમાન ઉપیહ પરી۝મણ
કરતાં હોય તો નીચનેામથી શું ખોટું છે .(R = વીનીڗܬ િڎەયા )
(A) કુલ ઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4

(B) ગિતઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4

(C) િڦથિતઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4

(D) કુલ ઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4 પરંતુ ગિતઉ۶ٲ અને િڦથિત ઉ۶ٲનો
ગણુો܃ર 2

154. ચંۗ પર ગુږ܌વ ۚવગે વીڗܬ પરના ગુږ܌વ ۚવગે કરતાં 1/6 ગંۿ છ.ે ݞ
તમેની ઘનતા નો ગણુો܃ર વીڗܬ (ρe)અને ચંۗ (ρm)

(
ρe
ρm

)
=

5

3
છે તો

Rm ને Re ના પ܎વڦ માં કઈ રીતે લખાય ?
(A) 5

18
Re (B) 1

6
Re

(C) 3

18
Re (D) 1

2
√
3
Re

155. વીનીڗܬ સપાટીથી ٰચાઇ R અને 3R પર રહલેા બે ઉપیહની
ગિતઊ۶ٲનો ગણુો܃ર કટેલો થાય? (R= વીનીڗܬ િەજયા)
(A) 2 (B) 4

(C) 8 (D) 16

156. વીનીڗܬ સપાટીથી 120 km ની િڎەયામાં ۝મણ કરતાં અવકાશયાન
માથી એક દડો પડે છે તો દડાનું શું થાય ?
(A) તે v વગેથી મળૂ ક٫ા માં ۝મણ કરવાનું સાં܌ રાખશે .
(B) તે પહલેા જટેલા વગે થી અવકાશયાન ની યچપશڦ િદશામાં ફતરો

રહશેે .
(C) તે વીڗܬ પર ધીમે ધીમે પડસે
(D) તે અવકાશમાં બહુ દરૂ જશે.
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157. નેڍڛયનુ અને શિનનું સયૂٲથી અંતર લગભગ 1013 અને 1012 મીટર
છ.ે તે વતુٲળાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરે છે તમે ધારવામાં આવે તો તમેના
આવતٲકાળનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 10 (B) 100

(C) 10
√
10 (D) 1000

158. ݞ હનીی િڎەયા R અને ઘનતા ρ, હોય તો તનેી િનۊڥમણ ઝડપ કોના
સમۚમાણમાં હોય ?
(A) ve ∝ ρR (B) ve ∝ √

ρR

(C) ve ∝
√
ρ

R
(D) ve ∝ 1

√
ρR

159. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક પિર۝મણ કરતાં ઉપیહનો આવતٲકાળ
83minutes છ.ે બીݞ હی જ ે વીનીڗܬ સપાટીથી વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં
3 ગણા અંતરની ક٫માં હોય તો તનેો આવતٲકાળ ....... min થાય.
(A) 83 (B) 83×

√
8

(C) 664 (D) 249

160. M દળ અને a િەજયા ઘરાવતી ગોળીય કવચના કેۗښ પર M દળ મકૂતા
તનેા કેۗښથી a

2
અંતરે ગુږ܌વિڦથિતમાન

(A) GM

a
(B) 2GM

a

(C) 3GM

a
(D) 4GM

a

161. ݞ સયૂٲ અને વીڗܬ વڍચનેું અંતર અږયારના અંતર કરતાં અડધું થાય
તો 1 વષٲ માં કટેલા િદવસ થાય?
(A) 64.5 (B) 129

(C) 182.5 (D) 730

162. વીનેڗܬ R િەજયાનો ગોળો ધારવામાં આવે છ.ેݞ વીનીڗܬ સપાટીથી
R ٰચાઇએ એક ٲલટેફોમڛ ગોઠવવામાં આવલેું હોય અને ݞ આ
ٲલટેફોમڛ પરથી પદાથٲનો િનۊڥમણ વગે fv હોય,જયાં v એ વીનીڗܬ
સપાટી પરનો િનۊڥમણ વગે હોય,તો f નું મૂڡય _______
(A) 1

2
(B) √

2

(C) 1√
2

(D) 1

3

163. 1 kg દળના ણە કણને (0, 0), (0, 0.2m) અને (0.2m, 0) પર મકૂલેા
છ.ેતો ઉܝમپબદુ પર મકૂલેા કણ પર કટેલું બળ લાગ?ે
(A) 1.67× 10−9(ĵ + ĵ)N (B) 3.34× 10−10(̂i+ ĵ)N

(C) 1.67× 10−9(̂i− ĵ)N (D) 3.34× 10−10(̂i+ ĵ)N

164. કોઈ થાનેڦ ગુږ܌વાકષٲણ ە٫ે −→g = 5N/kgî + 12N/kgĵ મજુબા
આપવામાં આવે છ.ે1 kg દળના પદાથٲને ઉગમپબદથુી (7m,−3m) લઈ
જતાં દળની ગુږ܌વિڦથિતઊ۶ٲમાં ....... J ફેરફાર થાય.
(A) 71 (B) 13

√
58

(C) −71 (D) 1

165. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક પિર۝મણ કરતાં હی નો ક٫ીય વગે કટેલોથાય?
(A) √

2 gR (B) √
gR

(C)
√

2g

R
(D)

√
g

R

166. ચંۗ જનેું દળ વીڗܬ નાં દળ કરતાં 1/80 ગંۿ અને વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં
1/4 ગણી હોય તો ચંۗ ની સપાટી પર ગુږ܌વ ۚવગેનું મુڡય કટેલું થાય?
(A) g/4 (B) g/5

(C) g/6 (D) g/8

167. વીનીڗܬ સપાટીથી િશરોલબં ફٸકલેા પદાથٲનો િનۊڥમણ વગે 11 km/s

છ.ે ݞ પદાથٲને 60◦ ના ખૂણે ફٸકવામાં આવે તો િનۊڥમણ વગે ...........
km/s થાય.
(A) 11 (B) 11

√
3

(C) 11√
3

(D) 33

168. વીનેڗܬ સયૂٲની ફરતે 1 પિર۝મણ પણૂٲ કરતાં 1 વષٲ લાગે છ.ે હવે
ݞ સયૂٲ અને વીڗܬ વڍચનેું અંતર બમંۿ કરી દવેામાં આવે તો તનેે 1
પિર۝મણ પણૂٲ કરતા લાગતો સમય કટેલો થાય ?
(A) 1

2
વષٲ (B) 2

√
2 વષٲ

(C) 4 વષٲ (D) 8 વષٲ

169. રોકટેને એવી રીતે લોښચ કરવામાં આવે છે કે જથેી તે સપાટી પર પાછું
ના ફરે.ݞ E એ રોકટે લ݊ચરને આપવામાં આવતી મ܃યનુښ ઉ۶ٲ હોય તો
ݞ રોકટેને ચંۗ ની સપાટી પરથી લોښચ કરવામાં આવે તો તનેે મ܃યનુښ
કટેલી ઉ۶ٲ આપવી પડે?
ચંۗ અને વીનીڗܬ ઘનતા સમાન અને ચંۗ નું કદ વીڗܬ કરતાં 64 માં
ભાગનું છ.ે
(A) E

32
(B) E

16

(C) E

64
(D) E

4170. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા માં 2% નો ઘટાડો થાય (દળ સરખંુ રહ)ે તો વીڗܬ ની
સપાટી પરનું વજન...
(A) ઘટે (B) વધે
(C) ફેરફાર નો થાય (D) એક પણ નહڅ

171. વીનીڗܬ સપાટીથી કટેલી ٰચાઇ પર પદાથٲનું વજન નું વીનીڗܬ સપાટી
કરતાં 1

16
થાય. [R = વીનીڗܬ િەજયા ]

(A) 5 R (B) 15 R

(C) 3 R (D) 4 R

172. આપલે િવધાન માટે નીચનેા પકૈી કયું િવધાન સાચું છે : ભિૂڦથર
ઉપیહની ક٫ાની િڎەયા શનેા પર આધાર રાખે
(A) ઉપیહના દળ ,આવતٲકાળ અને ગુږ܌વાકષٲણ ના આચળાંક પર
(B) ઉપیહના દળ વીનુંڗܬ, દળ અને ગુږ܌વાકષٲણ ના આચળાંક પર
(C) ઉપیહનું દળ વીનુંڗܬ, દળ ,ઉપیહનો આવતٲકાળ અને

ગુږ܌વાકષٲણ ના આચળાંક પર
(D) વીનુંڗܬ દળ ,ઉપیહનો આવતٲકાળ અને ગુږ܌વાકષٲણ ના

આચળાંક પર
173. ݞ વીڗܬ અને સયૂٲ વڍચનેું અંતર અږયારના અંતર કરતાં ચોથા ભાગનું

થાય તો 1 િદવસ અږયારના િદવસ કરતાં કટેલા ગણો થાય ?
(A) 1

4
(B) 1

2

(C) 1

8
(D) 1

6174. વીનીڗܬ સપાટીથી િશરોલબં ફٸકલેા પદાથٲનો િનۊڥમણ વગે
11 km/s છ.ે ݞ પદાથٲને 60◦ નાખૂણે ફٸકવામાં આવે તો િનۊڥમણ વગે.........km/s થાય.
(A) 11 (B) 11

√
3

(C) 11√
3

(D) 33

175. સમય શોધવા માટે વીڗܬ ફરતે ۝મણ કરતાં અવકાશયાەી એ શું
ઉપયોગ કરવું ઈએݞ
(A) લોલક ઘિડયાળ (B) ગۚڦپ વાળી ઘિડયાળ
(C) લોલક ઘિડયાળ અથવા

ઘિડયાળ
(D) લોલક ઘિડયાળ અને

ઘિડયાળ બનંે માથી એકપણ
નહڅ

176. એક m દળનો ઉપیહ A વીનાڗܬ કેۗښથી r અંતરે અને ઉપیહ B જનેું
દળ 2m અને વીનાڗܬ કેۗښ થી અંતર 2r હોય તો તમેના આવતٲકાળનો
ગણુો܃ર કટેલો થાય ?
(A) 1 : 2 (B) 1 : 16

(C) 1 : 32 (D) 1 : 2
√
2

177. ݞ એક ઉપیહ વીનીڗܬ ફરતે r િەજયાની ٫ામાંڈ v વગેથી પિર۝મણ
કરતો હોય તો અને ઉપیહનું દળ M હોય તો તનેી કુલ ઉ۶ٲ કટેલી થાય?
(A) −1

2
Mv2 (B) 1

2
Mv2

(C) 3

2
Mv2 (D) Mv2

178. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ve છે . તો હی જનેું દળ વીનાڗܬ
દળ કરતાં બમંۿ અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 3 ગણી હોય તો તે
હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) √

2/3 ve (B) √
3/2 ve

(C) √
2/3 ve (D) 2/

√
3 ve

179. દળ િવતરણ ને લીધે X−િદશામાં ગુږ܌વાકષچ ە٫ે E = K/x3 (K
અચળાંક છ)ે. અનતં અંતરે શૂښય હોય તો X અંતરે ગુږ܌વિڦથિતમાનનું
મુڡય કટેલું થાય?
(A) K/x (B) K/2x

(C) K/x2 (D) K/2x2
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180. ݞ 1 kg દળ ના પદાથٲની વીڗܬ પરની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec છે
. તો 100 kg દળ ના પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) 11.2× 102 kms−1 (B) 11.2 kms−1

(C) 11.2 × 10−2 kms−1 (D) એક પણ નહڅ
181. વીનીڗܬ સપાટીથી કટેલા અંતરે ગુږ܌વۚવગે વીનીڗܬ સપાટી કરતાં

1% જટેલો થાય? વીનીڗܬ) િەજયા = R)
(A) 8R (B) 9R

(C) 10R (D) 20R

182. યાંڎ ગુږ܌વિڦથિતમાન શૂښય હોય યાંږ ...
(A) ગુږ܌વાકષچ ە٫ે શૂښય હોવું

ઈએݞ
(B) ગુږ܌વાકષچ ە٫ે શૂښય ના

હોવું ઈએݞ
(C) ગુږ܌વાકષچ ە٫ે િવષે કશું કહીના શકાય (D) એક પણ નહڅ

183. ભિૂڦથર ઉપیહ િવષે શું સાચું છે ?
(A) ۘવુની અ٫ ફરતે ۝મણ કરે
(B) તનેો સમયગાળો વીનાڗܬ

ન۷કના ઉપیહ ના સમયગાળા કરતાં ઓછો હોય
(C) તનેો સમયગાળો વીનાન۷કનાڗܬ ઉપیહ ના સમય ગાળા કરતાં વધારે હોય

(D) અવકાશમાં એ િڦથર હોય
184. એક હی સયૂٲની ફરતે નીચે મજુબ ગિત કરે છ.ે તો હનોی ક٫ીય વગે

યનૂતમښ યાંڈ હશે ?

(A) A (B) B

(C) C (D) D

185. બે પદાથٲ 100 kg અને 10000 kg 1m ના અંતરે છ.ે નાના દળના પદાથٲ
પાસથેી કટેલા અંતરે ગુږ܌વાકષٲણ ە٫ે શૂښય થાય ?
(A) 1

9
m (B) 1

10
m

(C) 1

11
m (D) 10

11
m

186. ݞ M દળ ના હی ની ફરતે એક m દળનો અને r િڎەયા ની ક٫ામાં
ઉપیહ ફરતો હોય તો તે ઉપیહનો વગે કટેલો થાય?
(A) v2 = g

M

r
(B) v2 =

GMm

r

(C) v =
GM

r
(D) v2 =

GM

r187. m દળનો પદાથٲ વીનીڗܬ સપાટીથી 2R ٰચાઈથી નીચે પડે તો
વીનીڗܬ સપાટી થી R ٰચાઈએ પહોચે યારેږ તનેી ગિતઉ۶ٲ કટેલી થાય?
(A) 1

2

GMm

R
(B) 1

6

GMm

R

(C) 2

3

GMm

R
(D) 1

3

GMm

R188. વીનીڗܬ સરેરાશ ઘનતા ________
(A) g ના સમۚમાણમાં હોય છ.ે (B) g ના તڦયڣ ۚમાણમાં હોય છ.ે
(C) g પર આધાિરત નથી. (D) g નું સયંોિજત િવધેય છ.ે

189. ઉપیહનો આવતٲકાળ અચળ રાખીને દળ બમંۿ કરતાં ક٫ીય
િەજયાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 2 (B) 1 : 1

(C) 1 : 3 (D) એકપણ નહી
190. નીચનેામાંથી શું એવું દશાٲ વે છે કે વીڗܬ પર કોઈ બળ સયૂٲ તરફ લાગે છે

(A) પવૂٲ િદશામાં પડતા પદાથ݌ નીઅڣયવڦથા (B) વીڗܬ નું સયૂٲ ફરતે ۝મણ
(C) િદવસ અને રાત ની ઘટના
(D) વીનીڗܬ આસપાસ સયૂٲની

દખેીતી ગિત

191. પદાથٲ વીનાڗܬ કેۗښથી R0 અંતરે ગિતની શ܎આત કરે છ.ેڎયારે
તે વીનીڗܬ સપાટી પર પહોચે યારેږ તનેે ۚાڛત કરેલો વગે કટેલો
હશ?ે(ڗܬવીની િڎەયા = R).
(A) 2GM

(
1

R
− 1

R0

)
(B)

√
2GM

(
1

R0
− 1

R

)
(C) GM

(
1

R
− 1

R0

)
(D) 2GM

√(
1

R
− 1

R0

)

192. ݞ વીڗܬ સયૂٲની ફરતે ઉપવલય ક٫ામાં સરેરાશ 9.3 × 107 m ની
િڎەયામાં 1 વષٲના આવતٲકાળ મજુબ ફરે છ,ે ݞ તનેા પર બીજુ ં કોઈ
બાܗ બળ નો લાગતું હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છ.ે
(A) વીનીڗܬ ગિત ઉ۶ٲ અચળ રહે

છ.ે
(B) વીનોڗܬ કોણીય વગેમાન

અચળ રહે છ.ે
(C) વીનીڗܬ િڦથતી ઉ۶ٲ અચળ

રહે છ.ે
(D) ઉપરના બધા જ સાચા છે

193. વીનીڗܬ ન۷ક પિર۝મણ કરતાં ઉપیહ નો ક٫ીય વગે Vo છે તો
વીનીڗܬ સપાટી થી વીનીڗܬ િڎەયા થી 3 ગણી ٰચાઈએ પિર۝મણ
કરતાં ઉપیહનો વગે કટેલો થાય?
(A) 4Vo (B) 2Vo

(C) 0.5Vo (D) 4Vo

194. આܞિતમાં સયૂٲ S ની ફરતે abcd ઉપવલયાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરતાં હی
માટે િەકોણ csa નું ફળە٫ે ઉપવલયના ફળە٫ે કરતાં 1

4
ગંۿ છે યાંڎ

db એ ۚધાન અ٫ અને ca એ ગૌણ અ٫ છ.ેݞ t1 એ abc જવા માટનેો
સમય અને t2 એ cda માટનેો સમય હોય તો ...

(A) t1 = 4t2 (B) t1 = 2t2

(C) t1 = 3t2 (D) t1 = t2

195. વીનીڗܬ સપાટી પર પદાથٲનું વજન 700 gmwt હોય,તો વીڗܬ કરતાં
1
7

માં ભાગનું દળ અને અડધી િەજયા ધરાવતા હی પર પદાથٲનું વજન........ gmwt થાય.
(A) 200 (B) 400

(C) 50 (D) 300

196. ભિૂڦથર ઉપیહ કઇ જڊયાએ મકૂી શકાય છે
(A) િવષવુܱ܃ પર (B) ધવુ પર
(C) વીનીڗܬ સપાટીથી R ٰચાઇપર (D) વીનીڗܬ સપાટી પર

197. વીનીڗܬ િڎەયા R ,િદવસની લબંાઈ T , ગુږ܌વાકષٲણનો અચળાંક G

અને વીનુંڗܬ દળ M હોય તો ભિૂڦથર ઉપیહની ٰચાઈ કટેલી હશે?
(A)

(
4π2GM

T 2

)1/3

(B)
(
4πGM

R2

)1/3

−R

(C)
(
GMT 2

4π2

)1/3

−R (D)
(
GMT 2

4π2

)1/3

+R

198. ટીલનાڦ અને લાકડાના દડાને h ٰચાઈ થી શૂښયાવકાશ માથી મ۰ુ
કરવામાં આવે તો બનંનેે જમીન પહોચવા લાગતો સમય...
(A) સરખો ના હોય (B) સરખો હોય
(C) લગભગ સરખો (D) શૂښય

199. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ves છે . ݞ પદાથٲને 2Ves વગેથી
ۚિڛ٫ત કરવામાં આવે તો તે હોનીی વڍચનેા શૂښયાવકાશ માં કટેલા
અચળ વગેથી ગિત કરે ?
(A) ves (B) 3ves

(C) √
3ves (D) √

5ves

200. વીનીڗܬ ફરતે ۝મણ કરતાં ઉપیહમાં રહલેા અવકાશયાەીનું વજન
કટેલું હોય ?
(A) શૂښય (B) વીڗܬ પરના વજન જટેલું
(C) વીڗܬ પરના વજન કરતાં

વધારે
(D) વીڗܬ પરના વજન કરતાં

ઓછું
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�
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1. પદાથٲને એવી રીતે તڛિ٫ۂڛ કરવામાં આવે કે જથેી તે વીનાڗܬ
ગુږ܌વાકષٲણ માથીە٫ે બહાર છટકી ۶ય તે કોના પર આધાર રાખે નહڅ
(A) વીનાڗܬ દળ પર (B) તڛિ٫ۂڛ✓ પદાથٲના દળ પર
(C) તڛિ٫ۂڛ પદાથٲની પિર۝મણ

ની િڎەયા પર
(D) ગુږ܌વાકષٲણ ના અચળાંક પર

Sol : (b) At a certaing velocity projection, the body will go out ofthe gravitational field of the earth and will never return to the earth.Thic initial velocity is called escape velocity. The kinetic energy givento the body should be equal to potential energy for body to escape.i.e., potentiial energy =kinetic energy
+
GMem

R
=

1

2
mv2e

Where m is mass of projectile, Me is mass of earth, G is gravita-tional constant, R is radius.
∴ ve =

√
2GMe

Re

The above formula shows that escape velocity is independent of themass of the projectile.
2. નીચનેામાથી યૂڈ િવધાન સાચું છે

(A) g નું મૂڡય સપાટી પરનું મૂڡય ٰચાઈ પર અને ٰડાઈ પરના મૂڡય
કરતાં ઓછું હોય

(B) વીનીڗܬ સપાટી પર g નું મૂڡય બધે સરખંુ હોય
(C) િવષવુܱત પર g નું મૂڡય મહતમ હોય
(D) ✓g નું મૂڡય ۘવુ પર િવષવુܱત કરતાં વધારે હોય
Sol : (d)

3. એક રોકટે ને 10 km/s ના વગેે ગિત કરે છે ݞ વીનીڗܬ િڎەયા R હોય
તો રોકટે કટેલી મહ܃મ ٰચાઈ ۚાڛત કરશે?
(A) 2R (B) 3R

(C) ✓4R (D) 5R

Sol : (c) if body is projected with velocity V (V < Ve) then heightupto where it rises
h =

[
R/

{(
V2

e/V
2
)
− 1

}]
=

[
R/

{
(11.2/10)2 − 1

}]
...................Ve = 11.2km/s

h = 3.93R

h ≈ 4R

4. હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ ve છે ݞ. હનીی િڎەયા સમાન રહે
પણ દળ 4 ગંۿ થાય તો િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) 4 ve (B) ✓2 ve

(C) ve (D) 1

2
ve

Sol : (b) ve =

√
2GM

R
⇒ ve ∝

√
M if R = constant

If the mass of the planet becomes four times then escape velocitywill become 2 times.
5. 10 g દળનો એક પદાથٲ 100 kg દળના એક ગોળો જનેી િڎەયા 10 cm

છે તનેા પર છે ݞ 10 g દળના પદાથٲ ને ગોળાની સપાટી પરથી અનતં
અંતરે લઈ જવા માટે ગુږ܌વાકષٲણ િવ܆܌ કટેલું કાયٲ કરવું પડે? (G =

6.67× 10−11Nm2/kg2)

(A) 6.67× 10−9 J (B) ✓6.67× 10−10 J

(C) 13.34× 10−10 J (D) 3.33× 10−10 J

Sol : (b) Potential energy of system of two mass U =
−GMm

R

U =
−6.67× 10−11 × 100× 10× 10−3

10× 10−2

U = −6.67× 10−10J

So, the amount of work done to take the particle up to infinite will be
6.67× 10−10 J

6. d ઘનતા અને R િڎەયા ધરાવતા હی પર ગુږ܌વ ۚવગે કોના
સમۚમાણમાં હોય ?
(A) d

R2
(B) dR2

(C) ✓dR (D) d

R

Sol : (c) g =
4

3
πρGR ⇒ g ∝ dR (ρ = d given in the problem)

7. કોઇ ઉપیહને 2R િەજયાવાળી ક٫ામાંથી 3R િەજયાવાળી ક٫ામાં લઇજતાં તનેી ઊ۶ٲમાં કટેલો ફેરફાર થાય? (R= વીનીڗܬ િەજયા)
(A) GMm

12R2
(B) GMm

3R2

(C) GMm

8R
(D) ✓GMm

6RSol : W = U2 − U1

=

[
−GMm

r2

]
−

[
−GMm

r1

]
= −GMm

3R
+

GMm

2R

=
GMm

6R

8. વીનાڗܬ કેۗښથી કટેલા અંતરે ગુږ܌વ ۚવગે નું મૂڡય તનેા સપાટી ના
મૂڡય કરતાં અડધું હોય ?
(A) 2R (B) R

(C) 1.414R (D) ✓0.414R

Sol : (d) g′ = g

(
R

R+ h

)2

⇒ 1√
2
=

R

R+ h

⇒ R+ h =
√
2R ⇒ h = (

√
2− 1)R = 0.414R

9. R િەજયા ધરાવતા બે ગોળા સપંકٲમાં છ.ેતમેની વڍચે લાગતું
ગુږ܌વાકષٲણ બળ કોના સۚમાણમાં હોય?
(A) R2 (B) R−2

(C) ✓R4 (D) R−4

Sol : (c) F =
G×m×m

(2R)2
=
G×

(
4

3
πR3ρ

)2

4R2
=

4

9
π2ρ2R4

F ∝ R4

10. m દળ ધરાવતા એક પદાથٲને વીનીڗܬ સપાટીથી વીનીڗܬ િەજયા (R)

ની બમણી ٰચાઇએ લઇ જતાં પદાથٲ ની િڦથિતઊ۶ٲમાં થતો ફેરફાર___________
(A) ✓2

3
mgR (B) 3mgR

(C) 1

3
mgR (D) 2mgR

Sol : Gravitationa potential energy at any point at a distance rfrom the center of the earth is
u = −GMm

rWhere M and m be masses of the earth and the body respectively,
At the surface of the earth, r = R

∴ ui = −GMm

RAt a height h from the surface,
r = R+ h = R+ 2R (h = 2R (Given))

= 3R

∴ uf = −GMm

3RChange in potential energy,
∆U = Uf − Ui

= −GMm

3R
−

(
−GMm

R

)
=

GMm

R

(
1− 1

3

)
=

2

3

GMm

R
=

2

3
mgR

(
g =

GM

R2

)
11. બે હی જનેી િڎەયાનો ગણુો܃ર K પરંતુ ગુږ܌વۚવગે નો ગણુો܃ર g

છ.ેતો તમેની િનۊڥમણ ઝડપ નો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) ✓(Kg)1/2 (B) (Kg)−1/2

(C) (Kg)2 (D) (Kg)−2
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Sol : (a)v =
√
2gR

v1
v2

=

√
g1
g2

× R1

R2
=

√
g ×K = (Kg)1/2

12. ݞ વીڗܬ કોઈ ચાકગિત કરતું ના હોય તો િવષવુܱત પાસે એક માણસનું
વજન W છ.ેڗܬવીને પોતાની અ٫ની સપકેસે કટેલા કોણીય વગેથી
ગિત કરાવવી ઈએݞ કે જથેી માણસનું વજન 3

4
W જટેલું થાય?

વીનીڗܬ િڎەયા 6400 km અને g = 10m/s2.
(A) 1.1× 10−3 rad/s (B) 0.83× 10−3 rad/s

(C) ✓0.63× 10−3 rad/s (D) 0.28× 10−3 rad/s

Sol : We know, g′ = g − ω2Rcos2θ

3g

4
= g − ω2R

Given, g′ =
3

4
g

ω2R =
g

4

ω =

√
g

4R
=

√
10

4× 6400× 10−3

=
1

2× 8× 1000
= 0.6× 10−3 rad/s

13. R1 અને R2 િەજયા તથા ρ1 અને ρ2 ઘનતા ધરાવતા હોનાی
ગુږ܌વۚવગેનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) g1 : g2 =

ρ1
R2

1

:
ρ2
R2

2

(B) g1 : g2 = R1R2 : ρ1ρ2

(C) g1 : g2 = R1ρ2 : R2ρ1 (D) ✓g1 : g2 = R1ρ1 :R2ρ2

Sol : g =
4

3
πρGR

∴ g1 : g2 = R1ρ1 : R2ρ2.
14. R િەજયાની વીનીڗܬ સપાટી થી R ٰચાઈએ પિર۝મણ કરતાં

ઉપیહનો પિર۝મણ સમય કટેલો હોય ?
(A) 2π

√
2R

g
(B) ✓4

√
2π

√
R

g

(C) 2π

√
R

g
(D) 8π

√
R

g

Sol : T = 2π

√
(R+ h)3

gR2

= 2π

√
(2R)3

gR2

= 4
√
2π

√
R

g

15. બે પદાથ݌ વڍચે ગુږ܌વાકષٲણ બળ 1

R
ના સۚમાણમાં હોય,જયાં R બે

પદાથ݌ વڍચનેું અંતર, તો તનેી ક٫ીય ઝડપ કોના સમۚમાણમાં હોય?
(A) 1

R2
(B) ✓R0

(C) R1 (D) 1

RSol : (b)Gravitational force provides the required centripetal forcefor orbiting the satellite
mv2

R
=

K

R
because

(
F ∝ 1

R

)
v ∝ R◦

16. પદાથٲ નું મહતમ વજન યાંڈ હોય?
(A) ચંۗ પર (B) ✓ۘવુ પર
(C) િવܑܱત પર (D) વીનાڗܬ કેۗښ પર
Sol : (b) We know that the weight of the body is the product ofmass and acceleration due to gravity and the acceleration due togravity increases with the latitude
Now the latitude is minimum at the equator and maximum at thepoles So, acceleration due to gravity and hence weight is maximumat the poles and minimum at the equator
Hence correct answer is option A

17. 10 g દળનો એક કણ 100 kg દળ અને 10 cm િڎەયા ના િનયિમત
ગોલક ની સપાટી પર રાખેલો છ.ે તો કણને ગોળાથી દરૂ લઈ જવા માટે
તમેની વڍચે લાગતા ગુږ܌વાકષٲણ બળ િવ܆܌ થતું કાયٲ કટેલું હશ?ે
(G = 6.67× 10−11 Nm2/kg2)
(A) 3.33× 10−10 J (B) 13.34× 10−10 J

(C) ✓6.67× 10−10 J (D) 6.67× 10−9 J

Sol :
W =

GMm

R

W =
6.67× 10−11 × 100

0.1
× 10

1000

= 6.67× 10−10 J

18. વીનીڗܬ સપાટી પરથી m યમાનનેڣۗ h ઉચાઈ, કે જ ે વીનીڗܬ િڎەયા
બરાબર છ,ે પર લઈ જવા માટે કટેલું કાયٲ કરવું પડે?
(A) mgR (B) 2mgR

(C) ✓1

2
mgR (D) 3

2
mgR

Sol : W =
mgh

1 + h/R

at h = R,W =
mgR

2

19. વીનીڗܬ સપાટીથી ..... km ٰચાઇએ ગુږ܌વીય િڦથિતમાન અને
ગુږ܌વۚવગે g નું મૂڡય અનુۊમે −5.4 × 10+7 JKg−1 અને 6.0 ms−2

છ.ે વીનીڗܬ િەજયા 6400 km છ.ે
(A) 1600 (B) 1400

(C) 2000 (D) ✓2600

Sol : Gravitation potential at a height h from the surface ofearth, Vh = −5.4× 107 J kg−1

At the same point acceleration due to gravity,
gh = 6ms−2

R = 6400 km = 6.4× 106 m

We know, Vh = − GM

(R+ h)

gh =
GM

(R+ h)2
= − Vh

R+ h
⇒ R+ h = −Vh

gh

∴ h = −Vh

gh
−R =

(
−5.4× 107

)
6

− 6.4× 106

= 9× 106 − 6.4× 106 = 2600Km

20. સયૂٲની ફરતે ۝મણ કરતાં હی માટે નીચનેા માથી યોڈ ાફی સાચો છે ?

(A) (B)

(C) ✓

(D)

Sol : (c)Kepler's law T 2 ∝ R3

21. ݞ g ∝ 1

R3
( 1

R2
ના બદલે ), તો વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક ۝મણ કરતાં

ઉપیહ માટે નીચનેામાથી શું સાચું થાય?
(A) T 2 ∝ R3 (B) ✓T ∝ R2

(C) T 2 ∝ R (D) T ∝ R

Sol : (b)Gravitational force provides the required centripetal force
mω2R =

GMm

R3

⇒4π2

T 2
=

GM

R4

⇒T ∝ R2

22. વીڗܬ ફરતે 3RE િەજયાના m દળનો એક ઉપیહ ગોળાકાર ક٫ામાં
છ.ે(ڗܬવીનું દળ ME અને વીનીڗܬ િەજયા RE ) આ ઉપیહને 9RE

િەજયાની ક٫ામાં લઇ જવા માટે જ܎રી વધારાની ઊ۶ٲ કટેલી હશે?
(A) GMEm

18RE
(B) 3GMEm

2RE

(C) ✓ GMEm

9RE
(D) GMEm

3RE
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23. એક પદાથٲને વીનીڗܬ સપાટીથી kve ઝડપથી ઉપર તરફ ફٸકવામાં આવે
છ.ેજયાં k < 1 અને ve એ વીનીڗܬ િનۊڥમણ ઝડપ છ.ેતો પદાથٲ
વીનાڗܬ કેۗښથી મહ܃મ કટેલી ٰચાઇ પર જશે? વીનીڗܬ િەજયા R
છ.ે
(A) R

k2 + 1
(B) R

k2 − 1

(C) ✓ R

1− k2
(D) R

k + 1

Sol : mgh

1 + h/R
=

1

2
m(kve)

2

=
1

2
mk2 v2e

=
1

2
mk2(

√
2gR)2 [ve =

√
2gR]

h =
Rk2

1− k2

r = R+ h = R+
Rk2

1− k2

=
R

1− k2
.

24. વીڗܬ અને ચંۗ ના દળ અને િەજયા M1 , R1 અને M2 , R2 છે . તમેના
કેۗښ વڍચનેું અંતર d છ.ેબે કેۗښની મڙયમાં m દળ મકૂવામાં આવે છ.ે તો
તનેો િનۊڥમણ વગે કટેલો થાય?
(A) ✓2

√
G

d
(M1 +M2) (B) 2

√
2G

d
(M1 +M2)

(C) 2

√
Gm

d
(M1 +M2) (D) 2

√
Gm(M1 +M2)

d(R1 +R2)

Sol : (a) Gravitational potential at mid point V =
−GM1

d/2
+

−GM2

d/2

Now, PE = m× V =
−2Gm

d
(M1 +M2) [m = mass of particle]

So, for projecting particle from mid point to infinity KE = |PE |

⇒ 1

2
mv2 =

2Gm

d
(M1 +M2) ⇒ v = 2

√
G (M1 +M2)

d

25. િવષવુܱત થી ۘવુ પર જતા g નું મૂڡય
(A) સરખંુ રહે (B) ઘટે
(C) ✓વધે (D) 45◦ અ٫ાંશ સધુી ઘટે
Sol : (c) We know that, g =

GM

r2
where r = distance from center

of earth.
When you move from equator to poles, r decreases and thereforeacceleration of gravity increases.

26. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક ۝મણ કરતાં ઉપیહનો ક٫ીય વગે v છ,ેતો
વીનીڗܬ સપાટીથી વીનીڗܬ િەજયા કરતાં અડધી ٰચાઇ ધરાવતી
ક٫ામાં ۝મણ કરતાં ઉપیહનો ક٫ીય વગે કટેલો થાય?
(A) 3

2
v (B)

√
3

2
v

(C) ✓
√

2

3
v (D) 2

3
v

Sol : (c) v =

√
GM

R+ h

For first satellite h = 0, v1 =

√
GM

R

For second satellite h =
R

2
, v2 =

√
2GM

3R

v2 =

√
2

3
v1 =

√
2

3
v

27. કેۗښથી r અંતરે ۝મણ કરતા ઉપیહનું કોણીય વગેમાન L. છ.ે તો અંતર
વઘારીને 16r, કરવામાં આવે તો નવુ કોણીય વગેમાન કટેલું થાય?
(A) 16L (B) 64L

(C) L

4
(D) ✓4L

Sol : L =
√
m2GMr

L ∝
√
r

L2

L1
=

√
r2
r1

=

√
16r

r
= 4

L2 = 4L1 = 4L

28. બે હی સયૂٲની ફરતે ફરે છે જમેનો આવતٲકાળ અને સરેરાશ િڎەયા T1,
T2 અને r1, r2 છે તો T1/T2 =
(A) (r1/r2)

1/2 (B) r1/r2

(C) (r1/r2)
2 (D) ✓(r1/r2)

3/2

Sol : (d)T 2 ∝ r3 ⇒ T1

T2
=

(
r1
r2

)3/2

29. વીڗܬ નું દળ ચંۗ ના દળ કરતાં 81 ગંۿ અને િڎەયા 3.5 ગણી છે તો
વીڗܬ અને ચંۗ પરની િનۊڥમણ ઝડપ નો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 0.2 (B) 2.57

(C) ✓4.81 (D) 0.39

Sol : (c) Escape velocity ve =

√
2GM

R

ve
vm

=

√
MeRm

MmRe
=

√
81

3.5
= 4.81

30. વીڗܬ પર h ٰચાઇ પરથી પદાથٲને મકુત કરતાં જમીન પર આવતા
લાગતો સમય t હોય,તો ચંۗ પર h ٰચાઇ પરથી પદાથٲને મકુત કરતાં
જમીન પર આવતા કટેલો સમય લાગ?ે
(A) t (B) 6t

(C) ✓
√
6t (D) t

6

Sol : t =
√

2h

g

⇒ tmoon

tearth
=

√
gearth
gmoon

=
√
6

⇒ tmoon =
√
6 t.

31. આપલે ગોળામાં દશાٲ વલે ભાગ કાપી નાډયા પછી વધેલા ભાગનું દરૂ
રહલેા બદુپ P આગળ ગુږ܌વાકષە٫ેچ કટેલું મળશ?ે

(A) 5

6

GM

x2
(B) 8

9

GM

x2

(C) ✓7

8

GM

x2
(D) 6

7

GM

x2

Sol : Let mass of smaller sphere (which has to be removed) is m
Radius =

R

2
(fromfigure)

M
4

3
πR3

=
m

4

3
π

(
R

2

)3

⇒ m =
M

8

Mass of the left over part of the sphere
M ′ = M − M

8
=

7

8
M

Therefore gravitational filed due to the left over part of the sphere
=

GM ′

x2
=

7

8

GM

x2

32. પદાથٲનું સપાટી પરનું વજન 72N હોય તો સપાટી થી R/2 ٰચાઈએ
તનેું વજન ....... N થાય.
(A) ✓32 (B) 56

(C) 72 (D) 0

Sol : (a)g′ = g

(
R

R+ h

)2

= g

 R

R+
R

2


2

=
4

9
g

∴ W ′ =
4

9
×W =

4

9
× 72 = 32N
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33. બે પદાથٲ વڍચનેું અંતર બમંۿ કરતાં તમેની વڍચે લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ
બળ કટેલું થાય?
(A) બે ગંۿ (B) ચાર ગંۿ
(C) અડધું (D) ✓ચોથા ભાગનું
Sol : (d) F ∝ 1

r2
. If r becomes double then F reduces to F

4

34. બે કાڡપિનક m1 અને m2 દળ ધરાવતા હی એક બી۶થી અનતં અંતરે
છ.ેહવે ગુږ܌વાકષٲણને કારણે તમેના કેۗښને ડતીݞ રેખા પર તે એકબી۶
તરફ ગિત કરે છ.ેڎયારે તમેની વڍચનેું અંતર d હોય યારેږ તમેની ઝડપ
કટેલી હશ?ે (m1 ની ઝડપ v1 અને m2 ની ઝડપ v2 છ)ે

(A) v1 = v2
(B) ✓

v1 = m2

√
2G

d(m1 +m2)

v2 = m1

√
2G

d(m1 +m2)

(C)
v1 = m1

√
2G

d(m1 +m2)

v2 = m2

√
2G

d(m1 +m2)

(D)
v1 = m2

√
2G

m1

v2 = m2

√
2G

m2

Sol : We choose reference point, infinity, where total energy of thesystem is zero.
So initial energy of the system = 0

Final energy
=

1

2
m1v

2
1 +

1

2
m2v

2
2 =

Gm1m2

d

From conservation of energy,
Initial energy = Final energy

∴ 0 =
1

2
m1v

2
1 +

1

2
m2v

2
2 =

Gm1m2

d

or
1

2
m1v

2
1 +

1

2
m1v

2
2 =

Gm1m2

d
... (i)

By conservation of linear momentum
m1v1 +m2v2 = 0

or
v1
v2

=
m2

m1
⇒ v2 = −m1

m2
v1

Putting value of v2 in equation (1), we get
m1v

2
1 +m2

(
−m1v1

m2

)2

=
2Gm1m2

d

m1m2v
2
1 +m2

1v
2
1

m2
=

2Gm1m2

d

v1 =

√
2Gm2

2

d (m1 +m2)
= m2

√
2G

d (m1 +m2)

Similarly v2 = m1

√
2G

d (m1 +m2)

35. સયૂٲની આજુબાજુ ۝મણ કરતાં હનીی કોણીય વગેમાન J હોય,તો
હનોی ીયە٫ે વગે કટેલો થાય?
(A) 1

2
mJ (B) ✓ J

2m

(C) m

2J (D) 1

2mJ

36. m દળના બે કણો પરڦપરના ગુږ܌વાકષٲણ બળની અસર હઠેળ R

િەજયાના વતુٲળ પર ગિત કરે છ.ેકોઇ એક કણની આ કણોના બનલેા
તંەના નીۗښયમાન-કેڣۗ સાપ٫ેે ઝડપ કટેલી હશે?
(A)

√
Gm

R
(B) ✓

√
Gm

4R

(C)
√

Gm

3R
(D)

√
Gm

2R

Sol : FG =
Gm2

4R2
⇒ Mv2

R

Gm2

4R2

∴ v =

√
1

4
· GM

R

37. નીચનેામાથી યોڈ ગુږ܌વિڦથિતમાન અને વીનાڗܬ કેۗښથી અંતર
વڍચનેો ાફی છે

(A) (B)

(C) ✓

(D)

Sol : (c)Vin =
−Gm

2R

[
3−

( r

R

)2
]

, Vsurface =
−GM

R
,Vout =

−GM

r

38. એક ગોળીય કવચના બે ભાગ કરવામાં આવે છ.ેઉપરના બે ભાગ ારા܈
P બદએુپ ગુږ܌વતી۟તા I1 અને નીચનેા ભાગ ારા܈ ગુږ܌વતી۟તા I2
છ,ેતો

(A) I1 > I2 (B) I1 < I2

(C) ✓I1 = I2 (D) એક પણ નિહ
Sol : −→I1 +

−→
I2 = 0

∴ −→
I1 = −

−→
I2

39. L લબંાઇનો એક સીધો સળીયો x = a થી x = L + a સધુી લબંાયલે
છ.ે ݞ યમાનڣۗ ۚિત એકમ લબંાઇએ A + Bx2 હોય તો x = 0 પર
܃બદવુپ યમાનڣۗ m પર તનેાથી લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ બળ કટેલું હશે?
(A)

Gm

[
A

(
1

a+ L
− 1

a

)
−BL

](B)
Gm

[
A

(
1

a
− 1

a+ L

)
−BL

]
(C)

Gm

[
A

(
1

a+ L
− 1

a

)
+BL

](D)
✓Gm

[
A

(
1

a
− 1

a+ L

)
+BL

]
Sol : Mass of element = dm =

(
A+Bx2

)
dx

Field due to element at x = 0

dE =
G (dm)

X2
=

(
GA

X2
+GB

)
dx

Total field

E = GA
∫ a+L

a

1

X2
dx+GB

∫ a+L

a
dx

= G

[
A

(
1

a
− 1

a+ L

)
+BL

]
SO, force = ME

= Gm

[
A

(
1

a
− 1

a+ L

)
+BL

]

40. ભિૂڦથર ઉપیહ ........ km ٰચાઈએ હોય.
(A) 16000 (B) 22000

(C) 28000 (D) ✓36000
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Sol : The height of geostationary satellites is
given by h =

(
T 2R2g

4π2

)1/3

−R

T = 24hr,R = 6.4× 106m, g = 9.8m/s2

and comes out to be 35930 km.

41. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ve છે . તો હی જનેું દળ વીનાڗܬ દળ
કરતાં 6 ગંۿ અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 2 ગણી હોય તો તે હی
પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) ✓

√
3Ve (B) 3Ve

(C) √
2Ve (D) 2Ve

Sol : (a) vp
ve

=

√
Mp

Me
× Re

Rp
=

√
6× 1

2
=

√
3

∴ vp =
√
3 ve

42. ટીલનાڦ અને લાકડાના દડાને h ٰચાઈ થી શૂښયાવકાશ માથી મ۰ુ
કરવામાં આવે તો બનંે ને જમીન પહોચવા લાગતો સમય સરખો હોયતે માટનેું કારણ
(A) ✓શૂښયાવકાશમાં ગુږ܌વ ۚવગે સમાન હોય જ ે દળ અને પિરમાણ

પર આધાર રાખે નહڅ
(B) શૂښયાવકાશમાં ગુږ܌વ ۚવગે દળ પર આધાર રાખે
(C) શૂښયાવકાશમાં ગુږ܌વ ۚવગે શૂښય હોય
(D) શૂښયાવકાશમાં પદાથٲ પર ઘષٲણ લાગે અને તે પદાથٲના દળ પર

આધાર રાખે
Sol : (a)

43. ′M ′ દળ અને ′a′ િڎەયા ઘન ગોળો 2M દળ અને 2a િڎەયા ધરાવતોપોલા ગોળા વડે ઘરેાયલેો છ.ેતનેા કેۗښથી 3a અંતરે ગુږ܌વાકષچ ە٫ે
કટેલું થાય?
(A) ✓2GM

3a2
(B) 2GM

9a2

(C) GM

9a2
(D) GM

3a2

Sol : We use Gauss's Law for gravitation
g.4πr2 = (Mass enclosed) 4πG

g =
3M4πG

4π(3a)2
=

GM

3a2

44. ચાર M દળના પદાથٲ L બાજુવાળા ચોરસ પર મકૂલેા છ.ે આ ચાર કણ ને
લીધે ચોરસના કેۗښ પર ગુږ܌વિڦથિતમાન કટેલું થાય ?
(A) ✓−

√
32

GM

L
(B) −

√
64

GM

L2

(C) શૂښય (D) √
32

GM

L

Sol : (a) Potential at the centre due to single mass = −GM

L/
√
2

Potential at the centre due to all four masses = −4
GM

L/
√
2
−

4
√
2
GM

L

= −
√
32× GM

L
.

45. ઉ܃ર ۘવુ પર એક બોڈસનું ગۚڦپ બલેેښસ પર વજન કરતાં તે 196 N

મળે છ.ે હવે આ જ ગۚڦپ બલેેښસને િવષવુܱત પર લાવતા તનેા પર
મપાતું વજન ........ N થશ.ે
(g = 10 ms−2, ઉ܃ર ۘવુ પાસે વીનીڗܬ િڎەયા = 6400 km )
(A) 195.66 (B) 194.66

(C) 194.32 (D) ✓195.32

Sol : at equaterW = mg −mω2R

= 196− (19.6)

[
2π

24× 3600

]2

× 6400× 103

= 195.33N

46. ચંۗ પરનું ગુږ܌વ ۚવગે વીڗܬ કરતાં 0.2 ગંۿ છ.ે ݞ Re એ વીڗܬ પરની
ۚિڛ٫ત ગિત ની મહ܂મ અવિધ હોય તો ચંۗ પરની ۚિڛ٫ત ગિત નીમહ܂મ અવિધ કટેલી થાય?
(A) 0.2Re (B) 2Re

(C) 0.5Re (D) ✓5Re

Sol : (d) Range of projectile R =
u2 sin 2θ

g

if u and θ are constant then R ∝ 1

g

Rm

Re
=

ge
gm

⇒ Rm

Re
=

1

0.2
⇒ Rm =

Re

0.2
⇒ Rm = 5Re

47. વીનીڗܬ સપાટીથી h ٰચાઈ પર એક ઉપیહ વતુٲળાકાર ક٫ામાં
۝મણ કરે છે કે યાંڎ h << R અને R વીનીڗܬ િڎەયા છ.ે વીનાڗܬ
વાતાવરણની અસરને અવગણતા, વીનાڗܬ ગږુ܎વાકષٲણ માંથીە٫ે
છટકવા ઝડપમાં જ܎રી લઘુ܃મ વધારો ______ કરવો પડે.
(A) √

2gR (B) √
gR

(C)
√

gR

2
(D) ✓

√
gR(

√
2 − 1)

Sol : ∆V = Vf − Vi

=

√
2gMe

Re
−

√
gMe

Re

=
(√

2 − 1
)√

gRe

48. ભિૂڦથર ઉપیહ માટે નીચનેામાથી શું સાચું છ.ે
(A) તે ીનિવચی મિેરિડયન ના સમતલમાં ફરે
(B) તે અવકાશી િવષવુܱતના લબં સમતલમાં ફરે
(C) તનેી વીનીڗܬ સપાટી થી ٰચાઈ વીનીڗܬ િڎەયા જટેલી જ હોય.
(D) ✓તનેી વીનીڗܬ સપાટી થી ٰચાઈ વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 6 ગણી

હોય.
Sol : (d)

49. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા માં 1.5% નો ઘટાડો થાય (દળ સરખંુ રહ)ે તો ગુږ܌વ
ۚવગે માં ....... % ફેરફાર થાય.
(A) 1 (B) 2

(C) ✓3 (D) 4

Sol : (c) g ∝ 1

R2

Percentage change in g = 2 (percentage change in R) = 2 × 1.5 =
−3%

50. ચંۗ ને વીનાڗܬ તڛિ٫ۂڛ ગુږ܌વાકષٲણ માથી છટકી જવા તનેા વગેમાં
કટેલા ગણો વધારો કરવો પડે ?
(A) 2 (B) ✓

√
2

(C) 1/
√
2 (D) √

3

Sol : (b) ve =
√
2 v0, i.e. if the orbital velocity of moon is increasedby factor of √2 then it will escape out from the gravitational field ofearth.

51. વીڗܬ ની સપાટી પર W વજન ધરાવતા પદાથٲ નું સપાટી થી R/2

ٰચાઈએ પદાથٲ નું વજન ( વીનીڗܬ િڎەયા = R )
(A) W

2
(B) 2W

3

(C) ✓4W

9
(D) 8W

27

Sol : (c) g′ = g

(
R

R+ h

)2

=
4

9
g

∴ W ′ =
4

9
W
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52. વીનીڗܬ સપાટી પરના m દળ પદાથٲ ને કટેલા વગેથી ફેકવો ઇએݞ કે તે
વીڗܬ પર પાછો ન આવ.ે (M = વીનુંڗܬ દળ,R = વીનીڗܬ િەજયા )
(A)

(
GM

R

)1

2 (B)
(
8GM

R

)1

2

(C) ✓
(
2GM

R

)1

2 (D)
(
4GM

R

)1

2

Sol : According to law of conservation of mechanical energy
1

2
mu2 − GMm

R
= 0 or u2 =

2GM

R

u =

√
2GM

R
=

√
2gR

(
g =

GM

R2

)
53. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા 6000 km હોય તો સપાટી થી 6000 km ٰચાઈએ

પદાથٲનું વજન તનેા સપાટી પરના વજન કરતાં...
(A) અડધું (B) ✓ચોથા ભાગનું
(C) ી۶ە ભાગનું (D) બદલાય ન નહڅ
Sol : (b) g′ = g

(
R

R+ h

)2

⇒ when h = R then g′ =
g

4
So the weight of the body at this height

will become one-fourth.
54. ݞ એક હی પરનો ગુږ܌વۚવગે વીનાڗܬ ગુږ܌વۚવગે કરતાં બમણો

અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં બમણી હોય તો તે હی પર પદાથٲની
િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) ✓2ve (B) 3ve

(C) 4ve (D) એક પણ નહڅ
Sol : (a) v =

√
2gR.

If acceleration due to gravity and radius of the planet, both aredouble that of earth then escape velocity will be two times. i.e.
vp = 2ve

55. ݞ V એ વીનીڗܬ પરની િનۊڥમણ ઝડપ , R વીનીڗܬ િڎەયા અને g
ગુږ܌વۚવગે હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છ?ે
(A) V =

√
gR (B) V =

√
4

3
gR3

(C) V = R
√
g (D) ✓V =

√
2gR

Sol : (d)
56. SCD નું ફળە٫ે SAB કરતાં બમંۿ છ.ે હનેی C થી D જવા માટે

લાગતો સમય t1 અને A થી B જવા માટે લાગતો સમય t2 છ,ેતો

(A) t1 = 4t2 (B) ✓t1 = 2t2

(C) t1 = t2 (D) t1 > t2

Sol : Equal areas are swept in equal time.
t1 the time taken to go from C to D = 2t2

Where t2 is the time taken to go from A to B.

As it is given that area SCD = 2SAB..
57. બે હی સયૂٲની ફરતે ફરે છે જનેું સયૂٲથી સરેરાશ અંતર d1 અને d2 છે અને

આܱિત n1 અને n2 હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છે ?
(A) n2

1d
2
1 = n2d

2
2 (B) ✓n2

2d
3
2 = n2

1d
3
1

(C) n1d
2
1 = n2d

2
2 (D) n2

1d1 = n2
2d2

Sol : (b) T 2

R3
=

T 2

d3
=

1

n2d3
= constant

∴ n2
1d

3
1 = n2

2d
3
2 [where n = frequency]

58. એક વીનાڗܬ ઉપیહનો પિર۝મણ સમય 5 કલાક છ.ેݞ વીڗܬ અને
ઉપیહ વڍચનેું અંતર પહલેા કરતાં 4 ગંۿ કરવામાં આવે તો નવો
પિર۝મણ સમય ......... (કલાક) થાય ?
(A) 20 (B) 10

(C) 80 (D) ✓40

Sol : (d) T2 = T1

(
R2

R1

)3/2

= T1(4)
3/2 = 8T1 = 40hr

59. હی સયૂٲની આજુબાજુ ۝મણ કરે છ,ેતો સાચું િવધાન

(A) ✓DAB માટે લીધેલો સમય BCD કરતાં ઓછો હોય
(B) DAB માટે લીધેલો સમય BCD કરતાં વધારે હોય.
(C) CDA માટે લીધેલો સમય ABC કરતાં ઓછો હોય.
(D) CDA માટે લીધેલો સમય ABC કરતાં વધારે હોય
Sol : (a) During path DAB planet is nearer to sun as comparisonwith path BCD. So time taken in travelling DAB is less than thatfor BCD because velocity of planet will be more in region DAB.

60. R િڎەયા ના હی પર એક પદાથٲ ને ઉપરની િદશામાં તનેી િનۊڥમણ
ઝડપથી અડધી ઝડપે ફેકવામાં આવે તો તણેે ۚાڛત કરેલી મહતમ
ٰચાઈ ?
(A) ✓R/3 (B) R/2

(C) R/4 (D) R/5

Sol : (a) If body is projected with velocity v (v < ve) then height upto which it will rise,
h =

R

v2e
v2

− 1

v =
ve
2

(given)
h =

R(
ve

ve/2

)2

− 1

=
R

4− 1
=

R

3

61. એક માણસ એક હی પર 1.5m કુદી સકે તો તે બીݞ હی જનેી ઘનતા
ۚથમ હથીی 1/4 ગણી અને િڎەયા 1/3 ગણી પર ....... m કુદી શક.ે
(A) 1.5 (B) 15

(C) ✓18 (D) 28

Sol : (c) H =
u2

2g
⇒ H ∝ 1

g
⇒ HB

HA
=

gA
gB

Now gB =
gA
12

as g ∝ ρR

HB

HA
=

gA
gB

= 12

⇒ HB = 12×HA = 12× 1.5 = 18m

62. વીનાڗܬ બે ઉપیહો S1 અને S2 એક જ ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ે S1 નું દળ
S2 ના દળ કરતાં 4 ગંۿ હોય,તો નીચનેામાંથી કયું િવધાન સાચું છ?ે
(A) વીڗܬ અને બનંે ઉપیહોની િڦથિત-ઊ۶ંٲ સમાન છ.ે
(B) ✓S1 અને S2 બનંે સમાન ઝડપથી ગિત કરે છ.ે
(C) બનંે ઉપیહોની ગિત-ઊ۶ંٲ સમાન હોય છ.ે
(D) S1 ઉપیહનો આવતٲકાળ,S2 ઉપیહના આવતٲકાળ કરતા 4 ગણો

છ.ે
Sol : The satellite of mass m is moving in a circular orbit of radius
r,

∴ Kinetic energy of the satellite, K =
GMm

2r
... (i)

Potential energy of the satellite, U =
−GMm

r
... (ii)

Orbital speed of satellite, v =

√
GM

r
... (iii)

T ime− period of satellite,

T =

[(
4π2

GM

)
r3
]1/2

...... (iv)

Givenms1 = 4ms2

Since M, r is same for both the satellites S1 andS2

∴ From equation (ii) , we get U ∝ m
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∴ Us1

Us2

=
ms1

ms2

= 4 or, Us1 = 4Us2

Option (a) is wrong.
From (iii), since v is independent of the mass of a satellite, the or-bital speed is same for both satellites S1 andS2.
Hence option (b) is correct
From (i), we get K ∝ m

∴ Ks1

Ks2

=
ms1

ms2

= 4 or, Ks1 = 4Ks2′

Hence option (c) is wrong.
From (iv) , since T is independent of the mass of a satellite, timeperiod is same for both the satellites S1 andS2 . Hence option (d) iswrong.

63. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક ۝મણ કરતાં ઉપیહનો ક٫ીય વગે 7 km/s છે
. ݞ તનેી ક٫ાની િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 4 ગણી કરવામાં આવે
તો તનેો ક٫ીય વગે ......... km/sec થાય .
(A) ✓3.5 (B) 7

(C) 72 (D) 14

Sol : (a) v ∝ 1√
r
.

If orbital radius becomes 4 times then orbital velocity will becomehalf.
i.e. 7

2
= 3.5 km/s

64. વીનીڗܬ સપાટી પર ગુږ܌વۚવગે 10ms−2 અને મગંળની સપાટી પર
ગુږ܌વۚવગે 4.0ms−2 છ.ેએક 60 kg નો ۚવાસી અચળ વગેથી જતાં
અવકાશયાનમાં વીથીڗܬ મગંળ તરફ ۶ય છે આકાશમાં રહલેા બધા જ
પદાથ݌ને અવગણો.નીચનેા ાફમાંથીی કયો ભાગ ۚવાસીનું વજન (કુલ
ગુږ܌વાકષٲણ બળ) સમયની સાપ٫ેે સાચું દશાٲ વ?ે

(A) A (B) B

(C) ✓C (D) D

Sol : g ∝ 1

R2
so we will not get a straight line. Also F = 0 at a

point where Force due to Earth = Force due to Mars
65. એક હનીی ક٫ીય િڎەયા વીનીڗܬ ક٫ીય િڎەયા કરતાં બમણી હોય તો

હનોی આવતٲકાળ ........ વષٲ થાય .
(A) 4.2 (B) ✓2.8

(C) 5.6 (D) 8.4

Sol : (b) T2 = T1

(
R2

R1

)3/2

= 1× (2)3/2 = 2.8 year

66. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec છે . તો હی જનેું દળ
વીનાڗܬ દળ જટેલું અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 1/4 ગણી હોય
તો તે હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ ......... km/s થાય.
(A) 2.8 (B) 15.6

(C) ✓22.4 (D) 44.8

Sol : (c) ve ∝ 1√
R

.
If R becomes 1

4
then ve will be 2 times.

67. ઉપیહના ઓછા વજનનું કારણ છે
(A) શૂښય ગુږ܌વાકષٲણ (B) યમાનڣۗ કેۗښ
(C) ✓ઉપیહ સપાટી ારા܈ શૂښય ۚિતિۊયા બળ

(D) એકપણ નહڅ
Sol : (c)

68. કટેલી ٰડાઇએ ગુږ܌વ ۚવગેનું મૂڡય વીનીڗܬ સપાટીના મુڡય કરતાં 1
nગંۿ થાય (R = વીનીڗܬ િڎەયા )

(A) R

n
(B) ✓R

(
n− 1

n

)
(C) R

n2 (D) R

(
n

n+ 1

)
Sol : (b)g′ = g

(
1− d

R

)
⇒ g

n
= g

(
1− d

R

)
⇒ d =(

n− 1

n

)
R

69. હی જનેો ગુږ܌વۚવગે વીનાڗܬ ગુږ܌વۚવગે કરતાં 9 ગણો અને િڎەયા
વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 4 ગણી હોય તો તે હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ
ઝડપ km/s માં કટેલી થાય?
(A) ✓67.2 (B) 33.6

(C) 16.8 (D) 25.2

Sol : (a) vp
ve

=

√
gp
ge

× Rp

Re
=

√
9× 4 = 6

vp = 6× ve = 67.2km/s

70. Ek ગિતઉ۶ٲ ધરતો ઉપیહ વીનીڗܬ ફરતે ۝મણ કરે છ.ે તનેે કટેલી
ગિતઉ۶ٲ આપવી પડે કે જથેી તે અવકાશમાં છટકી ۶ય ?
(A) ✓Ek (B) 2Ek

(C) 1

2
Ek (D) 3Ek

Sol : (a) Binding energy = − kinetic energy
And if this amount of energy (Ek) given to satellite then it will escapeinto outer space

71. સયૂٲની સાપ٫ેે લબંગોળ ક٫ામાં રહલે એક હનીی A,B અને C િڦથિત
પર ગિતઊ۶ٲ :મશۊ KA,KB અને KC છ.ેઆܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણ,ે
AC મુډયઅ٫ છે અને SB એ સયૂٲની િڦથિત S પર AC ઉપરનો લબં
છ,ેતો

(A) KA < KB < KC (B) ✓KA > KB > KC

(C) KB > KA > KC (D) KB < KA < KC

Sol : point A is perihelion and C is aphelion.
So, vA > vB > vC

As kinetic energy k = 1/2mv2 or k ∝ v2

So, KA > KB > KC

72. વીનીڗܬ સપાટી પરથી તڛિ٫ۂڛ કરેલ રોકટેની િનۊڥમણ ઝડપ......
(A) ✓રોકટે ના દળ પર આધાર રાખે નહڅ
(B) વીڗܬ ના દળ પર આધાર રાખે નહڅ
(C) જ ે હی પર રોકટે જતું હોય તનેા દળ પર આધાર રાખે
(D) રોકટે ના દળ પર આધાર રાખે
Sol : (a) V =

√
2GM

R

73. ચંۗ અને વીનાڗܬ કેۗښ વڍચનેું અંતર D છ.ેݞ વીનુંڗܬ દળ ચંۗ કરતાં 81
ગંۿ હોય,તો વીનાڗܬ કેۗښથી કટેલા અંતરે ગુږ܌વાકષٲણ બળ શૂښયથાય
(A) D

2
(B) 2D

3

(C) 4D

3
(D) ✓9D
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Sol : (d) Force will be zero at the point of zero intensity
x =

√
m1√

m1 +
√
m2

d

=

√
81M√

81M +
√
M

D =
9

10
D.

74. ρ (r) =
K

r2
ઘનતા ારા܈ ઉږપۨ થયલે ગુږ܌વાકષچ નેە٫ે લીધે એક

કણ વતુٲળાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેતો તનેી ક٫ીય િڎەયા R અને
આવતٲકાળ T વڍચનેો સાચો સબંધં શું થાય?
(A) T/R2 = અચળ (B) TR = અચળ
(C) T 2/R3 = અચળ (D) ✓T/R = અચળ
Sol : For circular motion of particle:
mV 2

r
= mE

= m

(
GM

r2

)
where M =

r∫
0

(
4πx2dx

)( k

x2

)
= 4πkr

⇒ mV 2

r
= m

(
G (4πk)

r

)
⇒ V = constant

T =
2πR

V

⇒ T

R
= constant

75. વીڗܬ કટેલા કોણીય વગેથી ۝મણ કરવી ઈએݞ કે જથેી િવષવુܱત પર
રહલે પદાથٲ વજનરિહત લાગે ?
(A) ✓1.25× 10−3 rad/sec (B) 1.56× 10−3 rad/sec

(C) 1.25× 10−1 rad/sec (D) 1.56 rad/sec

Sol : (a) For condition of weightlessness of equator
ω =

√
g

R
=

1

800
= 1.25× 10−3 rad

s

76. A હનુંی દળ M અને િڎەયા R. B હનુંی દળ અને િڎەયા A હی કરતાં
અડધી છ.ેݞ A અને B હی પરની િનۊڥમણ ઝડપ vA અને vB હોય તો
vA
vB

=
n

4
મળે છે તો n નું મૂڡય કટેલું હશ?ે

(A) ✓4 (B) 1

(C) 2 (D) 3

Sol : Ve =

√
2GM

R
(Escape velocity)

VA =

√
2GM

R

VB =

√
2G[M/2]

R/2
=

√
2GM

R

VA

VB
= 1 =

n

4
⇒ n = 4

77. નીચનેા માથી શું ક٫ીય િڎەયા પર આધાર રાખે નહڅ
(A) T

R
(B) T 2

R

(C) T 2

R2
(D) ✓T 2

R3

Sol : (d) T 2 ∝ R3

T 2

R3
= constant

78. ݞ વીનીڗܬ ઘનતા 4 ગણી અને િڎەયા અડધી કરવામાં આવે તો
માણસનું વજન અږયારના વજન થી
(A) ચાર ગંۿ થાય (B) ✓બમંۿ થાય
(C) જટેલુ જ રહે (D) અડધું થાય

Sol : (b) g ∝ ρR

79. કિેۗښય બળ માટે નીચનેામથી શું બદલાય નિહ?
(A) િڦથિતઉ۶ٲ (B) ગિતઉ۶ٲ
(C) રેખીય વગેમાન (D) ✓કોણીય વગેમાન
Sol : (d) For central force, torque is zero.
τ =

dL

dt
= 0

L = constant
i.e. Angular momentum is constant.

80. ve અને vp એ વીڗܬ અને એક બી۶ હની(જનેીی િڎەયા વીનીڗܬ
િڎەયા કરતાં બમણી છે અને ઘનતા વીનીڗܬ ઘનતા જટેલી) િનۊڥમણ
ઝડપ છે તો
(A) ve = vp (B) ✓ve = vp/2

(C) ve = 2vp (D) ve = vp/4

Sol : (b) ve =

√
2GM

R
= R

√
8

3
πGρ

If mean density is constant then ve ∝ R

ve
vp

=
Re

Rp
=

1

2
⇒ ve =

vp
2

81. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા 1% જટેલી સકંોચાય ۶ય પરંતુ તનેું દળ બદલાય
નહڅ તો તનેો વીڗܬ પરનો ગુږ܌વ ۚવગે ...
(A) 2% ઘટે (B) બદલાય નહી
(C) ✓2% વધે (D) 1% વધે
Sol : (c) g =

GM

R2
.

If mass remains constant then g ∝ 1

R2

% increase in g = 2(% decrease in R) = 2× 1% = 2%.

82. M દળ અને R િڎەયા ધરાવતા ગોળમાંથી R

2
િڎەયા ધરાવતો ગોળો

કાપીને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે મકૂલેા છ.ેજમેાં બનંે ગોળાના કેۗښ
વڍચનેું અંતર 3R છ.ેતો બનંે ગોળા વڍચે લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ બળ
કટેલું હશે?

(A) ✓41GM2

3600R2
(B) 41GM2

450R2

(C) 59GM2

450R2
(D) GM2

225R2

Sol : Volume of removed sphere
Vremo =

4

3
π

(
R

2

)3

=
4

3
πR3

(
1

8

)
Volume of the sphere (remaining)
Vremain =

4

3
πR3 − 4

3
πR3

(
1

8

)
=

4

3
πR3

(
7

8

)
Therefore mass of sphere carved and remaining sphere are at re-
spectively 1

8
M and

7

8
M.

Therefore, gravitational force between these two sphere
F =

GMm

r2

=
G
7M

8
× 1

8
M

(3R)2
=

7

64× 9

GM2

R2

=
41

3600

GM2

R2
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83. ભિૂڦથર ઉપیહનો આવતٲકાળ કટેલો હોય ?
(A) ✓એક િદવસ (B) અડધો િદવસ
(C) એક વષٲ (D) એક મિહનો
Sol : (a) A geostationary satellite is an earth-orbiting satellite,placed at an altitude of approximately 35, 800 kilometers (22, 300miles) directly over the equator, that revolves in the same directionthe earth rotates (west to east).
At this altitude, one orbit takes 24hrs, the same length of time asthe earth requires to rotate once on its axis.

84. બધુ હی બી۶ હی કરતાં વધુ સપܒ દખેાય કારણ કે ...
(A) તનેું વજન બી۶ હی કરતાં

વધુ છે
(B) તનેી ઘનતા બી۶ હی કરતાં

વધુ છે
(C) ✓તે વીથીڗܬ બી۶ હی કરતાં

વધુ ન۷ક છે
(D) તનેા પર વાતાવરણ નથી

Sol : (c) venus looks brighter because venus is close to the earth.
85. એક ભિૂڦથર ઉપیહ વીનીڗܬ ફરતે 36000 km ની િەજયાની ક٫ામાં ફરે

છે તો વીનીڗܬ સપાટીથી થોડાક સો km ની ક٫ામાં ફરતા ઉપیહનો
આવતٲકાળ ....... hours થાય . (REarth = 6400 km)

(A) 1

2
(B) 1

(C) ✓2 (D) 4

Sol : (c) T2

T1
=

(
r2
r1

)3/2

⇒ T2 = 24

(
6400

36000

)3/2

∼= 2hour

86. વીનાڗܬ કેۗښ પર પદાથٲનું વજન
(A) ✓શૂښય (B) અનતં
(C) સપાટી જટેલું જ (D) એકપણ નહڅ
Sol : (a) Inside the earth, gravitational force will vary as

F =
GM

r3

R3

r2
=

GMr

R3

Hence, at r = 0, F = 0

87. m દળ ધરાવતો પદાથٲ M દળ આધારવતા હનીی ફરતે R િڎەયાવાળી
ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેકોઈ એક સમયે તે બે સમાન દળમાં િવભાિજત
થાય છ.ેۚથમ દળ R

2
િڎەયાવાળી ક٫ામાં ۝મણ કરે છે અને બીજુ ં દળ

3R

2
િڎەયાવાળી ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેતો શ܎આતની અને અંિતમ કુલ

ઉ۶ٲનો તફાવત કટેલો થાય?
(A) −GMm

2R
(B) +

GMm

6R

(C) ✓−GMm

6R
(D) GMm

2R
Sol : Initial gravitational potential energy,
Ei = −GMm

2R

Final gravitational potential energy,
Ef = −GMm/2

2

(
R

2

) GMm/2

2

(
3R

2

)
= −GMm

2R
− GMm

6R

= −4GMm

6R
= −2GMm

3R

∴ Difference between initial and final energy,
Ef − Ei =

GMm

R

(
−2

3
+

1

2

)
= −GMm

6R

88. વીનીڗܬ ફરતે ફરતા ઉપیહની સાપ٫ે અિનિܐતતા 10−2 છ.ેݞ ۝મણ
ક٫ાની િڎەયાની સાપ٫ે અિનિܐતતા નિહવત હોય તો વીનાڗܬ દળમાં
સાપ٫ે અિનિܐતતા કટેલી હશે?
(A) 3× 10−2 (B) 10−2

(C) ✓2× 10−2 (D) 6× 10−2

Sol : From Kepler's law, time period of a satellite,
T = 2π

√
r3

Gm
T 2 =

4π2

GM
r3

Relative uncertainty in the mass of the earth∣∣∣∣∆M

M

∣∣∣∣ = 2
∆T

T
= 2× 10−2

(
4π&Gconstant and relative uncertainty in radius

∆r

r
negligible

)
89. સયૂٲની આસપાસ પિર۝મણ કરતાં ઉપیહના આવતٲકાળના વગٲનો એ

સયૂٲ અને ઉપیહ વڍચનેા સરેરાશ અંતરના ણە ઘાતના સમۚમાણમાં
હોય છ.ેજ ે કટેલરનો િનયમ છ.ે
∴ T 2 = kr3, જયાં K અચળ છ.ેݞ સયૂٲનું દળ M અને ઉપیહનું દળ
m હોય,તો યટુનનાښ ગુږ܌વાકષٲણના િનયમ પરથી તમેની વڍચે લાગતું
આકષٲણ બળ F =

GMm

r2
જયાં G = ગુږ܌વાકષچ અચળાંક છ,ેતો G

અને K વڍચનેો સબંઘં ________ વણٲવી શકાય.
(A) GK = 4π2 (B) ✓GMK = 4π2

(C) K = G (D) K =
1

GSol : Gravitational force of attraction between sun and planetprovides centripetal force for the orbit of planet.
∴ GMm

r2
=

mv2

r
; v2 =

GM

r
... (i)

Time period of the planet is given by
T =

2πr

v
, T 2 =

4π2r2

v2
=

4π2r2(
GM

r

) (Using (i))

T 2 =
4π2r3

GM
... (ii)

According to question,
T 2 = Kr3 ... (iii)

Comparing equation (ii) and (iii), we get
K =

4π2

GM
∴ GMK = 4π2

90. યકેનુંږۚ દળ 2kg હોય તવેા અનતં પદાથ݌ X− અ٫ પર ઉܝમپબદથુી
:મશۊ 1m, 2m, 4m, 8m______અંતરે ગોઠવાયલેછ.ેઆ તંەના
ઉܝમپબદુ પર પિરણામી ગુږ܌વીય િڦથિતમાન ______ હશે.
(A) -8

3
G (B) - 4

3
G

(C) ✓−4G (D) −G

Sol : The resulting gravitational potential at the origin O due toeach of mass 2 kg located at positions as shown in figure is
v = −G× 2

1
− G× 2

2
− G× 2

4
− G× 2

8
− ...

= −2G

[
1 +

1

2
+

1

4
+

1

8
+ .....

]
= −2G

 1

1− 1

2


= −2G

[
2

1

]
= −4G

91. વીનીڗܬ િەજયા R , તનેી અ٫ને અનલુ٫ીને કોણીય ઝડપ ω , અને
સપાટી પર ગુږ܌વۚવગે g છ.ેતો ભિૂڦથર ઉપیહની ક٫ીય િەજયાનો
ઘન કટેલો થાય?
(A) R2g/ω (B) R2ω2/g

(C) Rg/ω2 (D) ✓R2g/ω2

Sol : (d) Orbital velocity v0 =

√
GM

r
=

√
gR2

r
and v0 = rω

This gives r3 =
R2g

ω2

92. વીનીڗܬ સપાટી થી કટેલી ٰડાઇએ વીનીڗܬ સપાટી થી 1600 km
ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગેના મૂڡયથી અડધું હશે ?
(A) ✓4.2× 106 m (B) 3.19× 106 m

(C) 1.59× 106 m (D) એક પણ નહڅ
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Sol : (a) Radius of earth R = 6400 km

h =
R

4
Acceleration due to gravity at a height h gh = g

(
R

R+ h

)2

= g

 R

R+
R

4


2

=
16

25
g

At depth ′d′ value of acceleration due to gravity
gd =

1

2
gh (According to problem)

⇒ gd =
1

2

(
16

25

)
g ⇒ g

(
1− d

R

)
=

1

2

(
16

25

)
g

By solving we get d = 4.3× 106 m

93. ݞ વીڗܬ પોતાની અ٫ને ફરતે ۝મણ કરવાનું બધં કરે તો 45o અ٫ાંશ
પર g ના મૂڡયમાં C.G.S. એકમમાં ........ cm/sec2 વધારો થાય.
(A) 2.68 (B) ✓1.68

(C) 3.36 (D) 0.34

Sol : λ = 45◦ ; R = 6400× 103m

ω =
2π

24× 60× 60

The value of acceleration due to gravity with latitude λ

due to rotation of earth is,
g′ = g −Rω2cos2λ

g − g′ = Rω2cos2λ

=
6400× 103

2
×

(
2× 3.14

24× 60× 60

)2

=
6400× 103 × 4× 3.14× 3.14

2× 24× 60× 60× 24× 60× 60

= 16.89× 10−3m/sec2

= 16.89× 10−1cm/sec2

= 1.68cm/sec2

94. િવધાન : વાતાવરણ વગરની વીڗܬ ખૂબ જ ઠડંી હોય.
કારણ : વાતાવરણ વગર બધી જ ઉڥમા છટકી ۶ય.
(A) િવધાન અને કારણ બનંે

સાચા છે અને કારણ
િવધાનની સાચી સમજૂતી
આપે છે

(B) ✓િવધાન અને કારણ બનંે
સાચા છે અને કારણ
િવધાનની સાચી સમજૂતી
આપતું નથી

(C) િવધાન સાચું છે પરંતુ કારણ
ખોટું છ.ે

(D) િવધાન અને કારણ બનંે ખોટા
છ.ે

Sol : In the absence of atmosphere, all the heat will escape fromearth's surface which will make earth in hospitably cold.
95. ચંۗ નું દળ પદાથٲના દળ કરતાં 1/81 ગંۿ અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા

કરતાં 1/4 ગણી છે . વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec

છ,ેતો ચંۗ પર િનۊڥમણ ઝડપ ......... km/sec થાય .
(A) 0.14 (B) 0.5

(C) ✓2.5 (D) 5

Sol : (c) On earth ve =

√
2GM

R
= 11.2 km/s

On moon vm =

√
2GM × 4

81×R
=

2

9

√
2GM

R

=
2

9
× 11.2 = 2.5 km/s

96. વીڗܬ પરથી રોકટેની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec હોય તો વીڗܬ કરતાં
બમણો ગુږ܌વۚવગે અને બમણી િڎەયા ઘરવતા હی પર િનۊڥમણ
ઝડપ km/sec માં કટેલી થાય?
(A) 11.2 (B) 5.6

(C) ✓22.4 (D) 53.6

Sol : (c) vp
ve

=

√
gp
ge

× Rp

Re
= √

2× 2 = 2

⇒ vp = 2× ve = 2× 11.2 = 22.4 km/s

97. યિ۰નેڣ વધુ માەામાં પદાથٲનો જڗથો kg − wt માં યાંڈ મળ?ે
(A) ۘવુ (B) 60◦ અ٫ાંશ પર
(C) િવષવુܱત પર (D) ✓ઉપیહ પર
Sol : (d) Because the body weighs zero in satellite

98. નીચનેા પકૈી સાચું િવધાન કયું છે ?
(A) ઉપیહનો ક٫ીય વગે તનેી ۝મણક٫ાની િڎەયા વધતાં વધે છે
(B) વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ વગે તનેા તڛિ٫ۂڛ વગે પર આધાર

રાખે છ.ે
(C) ઉપیહનો આવતٲકાળ તનેી ક٫ીય િڎەયા પર આધાર રાખે નહڅ
(D) ✓ઉપیહનો ક٫ીય વગે તનેી ક٫ીય િڎەયા ના વગٲમળૂના તڦયڣ

ના સમۚમાણ ના હોય
Sol : (d)v0 =

√
GM

r

99. વીથીڗܬ ........ km ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગે માં 1% જટેલો ઘટાડો થાય
. વીનીڗܬ) િەજયા = 6400 km)
(A) ✓32 (B) 80

(C) 1.253 (D) 64

Sol : (a) g ∝ GM

r2

⇒ g ∝ 1

r2
or r ∝ 1

√
g

If g decrease by one percent then r should be increase by 1

2
%

i.e. R =
1

2× 100
× 6400 = 32 km

100. ઉપیહ S વીڗܬ ફરતે ઉપવલયાકર ક٫ામાં ۝મણ કરે છ.ેݞ ઉપیહનું
દળ વીનાڗܬ દળ કરતાં ઘંۿ નાનું હોય તો ...
(A) ✓S નો ۚવગે હમશેા વીનાڗܬ કેۗښની િદશામાં હોય
(B) S નું વીનાڗܬ કેۗښની સાપ٫ેે રહલે કોણીય વગેમાનની િદશા

બદલાય પરંતુ મૂڡય બદલાય નહڅ
(C) S ની કુલ યાંિەક ઉ۶ٲ આવતٲકાળ સાથે બદલાય
(D) S ના રેખીય વગેમાનનું મૂڡય અચળ રહે
Sol : Force on satellite is always directed towards earth, So, ac-celeration of satellite S is always directed towards centre of earth.Net torque of this gravitational force F about centre of earth is zero.Therefore , angular momentum (both in magnitude and direction) of
S about centre of earth is constant throughout. Since, the force Fis conservative in nature, therefore, mechanical energy of satelliteremains constant. Speed of S is maximum when it is nearest to earthand minimum when it is farthest.

101. વીનીڗܬ સપાટી થી h ٰચાઈએ પદાથٲ ને લઈ જતાં તનેા વજનમાં 1%
નો ઘટાડો થાય તો તનેે સપાટી થી તટેલી જ ٰડાઇ h એ લઈ જતાં તનેાવજનમાં કટેલો ફેરફાર થાય?
(A) 2% ઘટે (B) ✓0.5% ઘટે
(C) 1% વધે (D) 0.5% વધે
Sol : (b) For height ∆g

g
× 100% =

2h

R
= 1%;

For depth ∆g

g
× 100% =

d

R
=

h

R
=

1

2
% = 0.5%

102. ݞ વીڗܬ પરના પદાથٲ ની િનۊڥમણ ઝડપ વીનાڗܬ દળ M , ઘનતા
ρ , િڎەયા R અને ગુږ܌વાકષٲણ નો અચળાંક G પર આધાર રાખે તો
િનۊڥમણ ઝડપનું સૂە શું બન?ે
(A) ✓v = R

√
8π

3
Gρ (B) v = M

√
8π

3
GR

(C) v =
√
2GMR (D) v =

√
2GM

R2
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Sol : (a) −GMm

R
+

1

2
mv2 = 0

v =

√
2GM

R

M = e× 4

3
πR3

v =

√
2G

R
× e× 4

3
πR3

v = R

√
8

3
Gρ

103. બે અવકાશયાەીઓ તનેા અવકાશ મથકથી સપંકٲ છૂટી ગયા બાદ
ગુږ܌વ મકુત અવકાશમાં તરી રܗા છ,ેતો
(A) બનંે એકબી۶થી દરૂ જશે (B) િڦથર રહશે
(C) એકબી۶થી સમાન અંતરે

તરતા રહશે
(D) ✓એકબી۶ તરફ આવશ.ે

Sol : Since two astronauts are floating in gravitational freespace. The only force acting on the two astronauts is the gravita-
tional pull of their masses,F =

Gm1m2

r2
,

which is attractive in nature.
Hence they move towards each other.

104. એક કણ અનતં અંતરે થી વીڗܬ પર આવે તો તો તનેો વગે કટેલો હશ?ે
(A) અનતં (B) ✓

√
2gR

(C) 2
√
gR (D) શૂښય

Sol : (b) This should be equal to escape velocity i.e.√2gR

105. ݞ આકષچ ગુږ܌વાકષچ બળ બદલાયને ઘનમળૂના તڦયڣ ۚમાણનો
િનયમ બની ۶ય (F ∝ 1

r3
) પરંતુ કેۗښનું બળ સમાન રહે તો ?

(A) કેڛલરના ફળનાە٫ે િનયમનું પાલન થાય
(B) કેڛલરના આવતٲકાળના િનયમનું પાલન થાય
(C) (A) અને (B) બનંનેું પાલન થાય
(D) ✓(A) અને (B) બનંમેાથી એકપણ િનયમનું પાલન થાય નહી
Sol : (d)

106. ચાર M દળના કણ a િەજયાના ચોરસના શીરોپબદુ પર છ.ેઆܞિતમાં
દશાٲ યાڣ ۚમાણે આ કણને બી۶ કણોના ગુږ܌વાકષٲણ નેە٫ે લીધે
વતુٲળાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરતા હોય તો તનેો વગે કટેલો હશ?ે

(A) 1.35

√
GM

a
(B) ✓1.16

√
GM

a

(C) 1.41

√
GM

a
(D) 1.21

√
GM

a
Sol : Net force on particle towards center of circle is
Fc =

GM2

2a2
+

GM2

a2

√
2

=
GM2

a2

(
1

2
+

√
2

)
This force will act as centripetal force.
Diatance of particle from center of circle is a√

2
.

r =
a√
2
, Fc =

mv2

r

mv2

a√
2

=
GM2

a2

(
1

2
+

√
2

)

v2 =
GM

a

(
1

2
√
2
+ 1

)
v2 =

GM

a
(1.35) ; v = 1.16

√
GM

a

107. ݞ વીનાڗܬ પિર۝મણનો વગે વધે તો િવષવુܱત પાસે પદાથٲનું વજન
(A) ✓ઘટે (B) અચળ રહે
(C) વધે (D) ۘવુ પાસે વધે
Sol : (a)g′ = g − ω2R, when ω increases g' decreases.

108. કોઈ થાનેڦ ગુږ܌વાકષٲણە٫ે E⃗ = (5N/kg) î + (12N/kg) ĵ મજુબ
ۚવતٹ છ.ેݞ કેۗښ આગળ િڦથિતમાન શૂښય લવેામાં આવે તો (12m, 0)

અને (0, 5m) અંતરે રહલે િڦથિતમાનનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) શૂښય (B) ✓1

(C) 144

25
(D) 25

144Sol : From question,
Ex = 5N/kg andEy = 12N/kg

Gravitational potential
= Gravitational field× distance

∴ V(12m,0) = Ex × 12 J/kg

andV(0.5m) = Ey × 5 J/kg

(Give : potential at the origin is zero)

∴ V(12m,0)

V(0,5m)
=

Ex × 12

Ey × 5
=

5× 12

12× 5
= 1

109. વીનીڗܬ િનۊڥમણ ઝડપ......
(A) ચંۗ કરતાં ઓછી (B) પદાથٲ ના દળ પર આધાર રાખે
(C) ۚ٫ેપણ િદશા પર આધાર

રાખે છે
(D) ✓કટેલી ٰચાઈ પરથી

તڛિ٫ۂڛ કરવામાં આڣયો
છે તનેા પર આધાર રાખે

Sol : (d) ve =

√
2GM

(R+ h)

110. R1 = 1 m અને R2 = 2 m િڎەયા અને M1 અને M2 દળ ધરાવતા
બે ગોળા માટે ગુږ܌વાકષچ નોە٫ે ાફی આપલે છે તો M1

M2
નો ગણુો܃ર

કટેલો થાય?

(A) 1

2
(B) 2

3
(C) 1

3
(D) ✓1

6
Sol : Gravitational field on the surface of a solid sphere Ig =

GM

R2

By the graph
GM1

(1)2
= 2

and GM2

(2)2
= 3

On solving
M1

M2
=

1

6
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111. એક ગોળનું દળ 6×1024kg અને તનેા પર િનۊڥમણ ઝડપ 3×108m/s

હોય તો તે ગોળાની િڎەયા કટેલી હશે? (G = 6.67 × 10−11N −
m2/kg2)

(A) 9 km (B) 9m

(C) 9 cm (D) ✓9mm

Sol : (d) ve =

√
2GM

R
=

√
2× 6.67× 10−11 × 6× 1024

R
=

3× 108

By solving R = 9 mm

112. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ એક હی સયૂٲની ફરતે ઉપવલય ક٫ા માં
۝મણ કરે છે ݞ દશાٲ વલેા ભાગ A અને B બનંે સમાન હોય તો તમેના
આવતٲકાળ t1 અને t2 વڍચનેો સબંધં શું હોય ?

(A) t1 < t2 (B) t1 > t2

(C) ✓t1 = t2 (D) t1 ≤ t2

Sol : (c) Areal velocity of the planet remains constant. If the areas
A and B are equal then t1 = t2.

113. ݞ ve અને vo એ R િڎەયામાં ۝મણ કરતાં ઉપیહનો િનۊڥમણ વગે
અને ક٫ીય વગે હોય તો નીચનેામાંથી શું સાચું છે ?
(A) ve = vo (B) ✓

√
2vo = ve

(C) ve =
v0√
2

(D) ve અને vo ને એકબી۶ સાથે
કોઈ સબંધં નથી.

Sol : (b) ve =
√
2gR and v0 =

√
gR

√
2 v0 = ve

114. 1 kg વજન ચંۗ પર છઠા ભાગનું થાય ݞ ચંۗ ની િڎەયા 1.768 × 106

હોય તો ચંۗ નું દળ કટેલું થાય?
(A) 1.99× 1030 kg (B) 7.56× 1022 kg

(C) 5.98× 1024 kg (D) ✓7.65× 1022 kg

Sol : (d) gm =
GMm

R2
m

and gm =
ge
6

=
9.8

6
m/s2= 1.63 m/s2

Substituting Rm = 1.768 × 106m, gm = 1.63 m/s2 and
G = 6.67× 10−11N−m2/kg2

We get Mm = 7.65× 1022kg

115. 1 kg દળના પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 100m/sec છે .પદાથٲ ની હی ની
સપાટી પરની ગુږ܌વિڦથિતઉ۶ٲ ......... J થાય.
(A) ✓−5000 (B) −1000

(C) −2400 (D) 5000

Sol : (a) ve =

√
2GM

R
= 100 ⇒ GM

R
= 5000

Potential energy U = −GMm

R
= −5000 J

116. વીڗܬ ફરતે R1 િەજયાના m દળનો એક ઉપیહ ગોળાકાર ક٫ામાં
છ.ે(ڗܬવીનું દળ M અને વીનીڗܬ િەજયા R) આ ઉપیહને R2(R2 >

R1) િەજયાની ક٫ામાં લઇ જવા માટે જ܎રી વધારાની ઊ۶ٲ કટેલી હશ?ે
(A) GMm

(
1

R1
2 −

1

R2
2

)
(B) GMm

(
1

R1
− 1

R2

)
(C) 2GMm

(
1

R1
− 1

R2

)
(D) ✓1

2
GMm

(
1

R1
− 1

R2

)
Sol : −GMm

2R1
+KE = −GMm

2R2

KE =
GMm

2

[
1

R1
− 1

R2

]
117. ݞ ઉપیહ વીڗܬ તરફ વળે તો તો તનેો પિર۝મણ સમય...

(A) વધે (B) ✓ઘટે
(C) બદલાય નહڅ (D) કઈ કહી ના શકાય
Sol : (b)T 2 ∝ r3

118. બે ઉપیહો A અને B અનુۊમે 4R અને R િەજયામાં ۝મણ કરે છ.ે A
ઉપیહનો વગે 3V હોય,તો B ઉપیહનો વગે...... V
(A) 12 (B) ✓6

(C) 4

3
(D) 3

2

Sol : Orbital speed of the satellite around the earth is v =

√
GM

r

For satellite A
rA = 4R, vA = 3V

vA =

√
GM

rA
...(i)

For satellite B

rB = R, vB =?

vB =

√
GM

rB
... (ii)

Dividing equation (ii) by equation (i) , we get
vB
vA

=

√
rA
rB

or vB = vA

√
rA
rB

Substituting the given values, we get
vB = 3V

√
4R

R
or vB = 6V

119. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec છે . ݞ વીનુંڗܬ દળ
વધીને બમંۿ અને િڎەયા 1

2
ગણી થઈ ۶ય તો િનۊڥમણ ઝડપ .........

km/s થાય.
(A) 5.6 (B) 11.2

(C) ✓22.4 (D) 44.8

Sol : (c) ve =

√
2GM

R

ve ∝
√

M

R

If M becomes double and R becomes half then escape velocity be-comes two times.
120. M અને 5M દળ ધરાવતાં બે ગોળાકાર પદાથ݌ની િەજયા અનુۊમે

R અને 2R વڍચનેું શ܎આતમાં અંતર 12R હોય યારેږ મકુત પતન
કરાવવામાં આવે છ.ેݞ તઓે માە ગુږ܌વાકષٲણ બળથી એકબી۶ને
આકષٲતા હોય,તો સઘંાત પહલેાં નાના પદાથٹ કટેલું અંતર કાڛયું હશે?
(A) 2.5R (B) 4.5R

(C) ✓7.5R (D) 1.5R

Sol : x1 + x2 = 9R

Mx1 = 5mx2 ⇒ x2 =
x1

5

x1 +
x1

5
= 9R ⇒ x1 = 7.5R

121. વીનીڗܬ સપાટીથી 1km ٰચાઇએ ગુږ܌વۚવગે વીનીڗܬ સપાટીથી d
ٰડાઇએ ગુږ܌વۚવગે જટેલો છ,ેતો ٰડાઇ d = ......... km
(A) 4

3
(B) 3

2

(C) 2

3
(D) ✓2

Sol : The acceleration due to gravity at a height h is given as
gh = g

(
1− 2h

Re

)
Where Re is radius of earth.
The acceleration due to gravity at a depth d is given as
gd = g

(
1− d

Re

)
Given, gh = gd

∴ g

(
1− 2h

Re

)
= g

(
1− d

Re

)
∴ d = 2h = 2× 1 = 2km (h = 1 km)

Page No : 23



122. ગુږ܌વાકષٲણ બળ એ
(A) અપાકષچ (B) િڦથત િવધતુ
(C) ✓સરં٫ી (D) અસરં٫ી
Sol : (c) Conservative force The work done is independent of thepath.

123. ݞ વીનુંڗܬ દળ અને િڎەયા બંۨ મેાં 1% નો ઘટાડો થાય તો ગુږ܌વ
ۚવગેમાં કટેલો ફેરફાર થાય?
(A) 1% નો ઘટાડો (B) ✓1% નો વધારો
(C) 2% નો વધારો (D) ફેરફાર ના થાય
Sol : (b) As g =

GM

R2
therefore 1% decrease in mass will de-

creases the value of g by 1%.
But 1% decrease in radius will increase the value of g by 2%.
As a whole value of g increase by 1%.

124. એક હی ની સપાટી પર ગુږ܌વ ۚવગે નૂ મૂڡય વીનીڗܬ સપાટી કરતાં
ચોથા ભાગનું છે ݞ ટીલڦ ના દડા ને તે હی પર લઈ જતાં નીચનેા માથી
કયુ સાચું નથી
(A) ટીલڦ✓ ના દડા નું દળ તનેા વીڗܬ પરના દળ કરતાં ચોથા ભાગનુંથાય
(B) ટીલڦ ના દડા નું વજન તનેા વીڗܬ પરના વજન કરતાં ચોથા ભાગનુંથાય
(C) ટીલڦ ના દડા નું દળ તનેા વીڗܬ પરના દળ જટેલું જ હોય
(D) ટીલڦ ના દડા નું કદ વીڗܬ પર તનેા કદ જટેલું જ હોય
Sol : (a)Mass of the ball always remain constant. It does not de-pend upon the acceleration due to gravity

125. કટેલી ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગે નું મૂڡય વીનીڗܬ સપાટી પરના મૂڡય ના
1% જટેલું થાય. વીનીڗܬ) િڎەયા R છ)ે
(A) 8R (B) ✓9R

(C) 10R (D) 20R

Sol : (b)g′
g
=

(
R

R+ h

)2

⇒ 1

100
=

(
R

R+ h

)2

⇒ h = 9R

126. વીનીڗܬ સપાટીથી 4Re ٰચાઇ પર રહલેા m દળના પદાથٲની િનۊڥમણ
ઊ۶ٲ કટેલી થાય? (R= વીનીڗܬ િەજયા)
(A) mgRe (B) 2mgRe

(C) ✓mgRe

5
(D) mgRe

16

Sol : U = − mgRe

1 + h/Re

= −mgRe

1 + 4
[ h = 4Re]

= −mgRe

5

127. વીڗܬ અને વીڗܬ કરતાં બમણી િڎەયા અને ચૌથા ભાગની ઘનતા
ધરાવતા હی પર પદાથٲ ની િનۊڥમણ ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 3 : 1 (B) 1 : 2

(C) ✓1 : 1 (D) 2 : 1

Sol : (c) v = R

√
8

3
πρG

⇒ vp
ve

=
Rp

Re

√
ρp
ρe

= 2

√
1

4
= 1

128. સયૂٲમડંળમાં શેનું સરં٫ણ થાય ?
(A) ✓કુલ ઉ۶ٲ (B) ગિતઉ۶ٲ
(C) કોણીય વગે (D) રેખીય વગેમાન
Sol : (a)

129. વીનીڗܬ િڎەયા R અને ગુږ܌વ ۚવગે g હોય તો વીڗܬ ની ઘનતા
કટેલી થાય?
(A) 4πG/3gR (B) 3πR/4gG

(C) ✓3g/4πRG (D) πRG/12G

Sol : (c) g =
GM

R2
and M =

4

3
πR3 ×D

∴ g =
4

3

πR3 ×GD

R2
⇒ D =

3g.

4πRG

130. R િەજયાની વીનીڗܬ સપાટીથી 2R અંતરે ગુږ܌વۚવગે કટેલો થાય?
(A) ✓g

9
(B) g

3

(C) g

4
(D) g

Sol : g′

g
=

(
R

R+ h

)2

=

(
R

R+ 2R

)2

=
1

9

∴ g′ =
g

9
.

131. ݞ વીڗܬ તનેું ગુږ܌વાકષٲણ ગમુાવે તો પદાથٲ નું
(A) ✓વજન શૂښય થાય પણ દળ

નહڅ
(B) દળ શૂښય થાય પણ વજન

નહڅ
(C) બનંે દળ અને વજન શૂښયથાય (D) દળ અને વજન બનંે માથી

એકપણ શૂښય ન થાય
Sol : (a)

132. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ve છે . તો હی જનેી ઘનતા વીڗܬ
ની ઘનતા કરતાં 9 ગણી અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 4 ગણી હોય
તો તે હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) 36 ve (B) ✓12 ve

(C) 6 ve (D) 20 ve

Sol : (b) v ∝ R
√
ρ

vp
ve

=
Rp

Re
×

√
ρp
ρe

= 4×
√
9 = 12

⇒ vp = 12ve

133. ݞ g વીڗܬ ની સપાટી પરનો ગુږ܌વ ۚવગે હોય તો સપાટીથી 32 km
ٰચાઈએ ગુږ܌વ ۚવગેનું મુڡય ........ g થાય. વીનીڗܬ) િڎەયા
6400 km)
(A) 0.9 (B) ✓0.99

(C) 0.8 (D) 1.01

Sol : (b) h = 32 km, R = 6400 km, so h << R

g′ = g

(
1− 2h

R

)
= g

(
1− 2× 32

6400

)
⇒ g′ =

99

100
g = 0.99 g

134. વીનીڗܬ સપાટીથી િશરોલબં િદશામાં પદાથٲને ફેકતા તનેી િનۊڥમણ
ઝડપ 11 km/s છ.ે ݞ હવે પદાથٲને િશરોલબં સાથે 45o ના ખૂણે
ફેકવામાં આવે તો તનેી િનۊڥમણ ઝડપ ........... km/s થાય.
(A) 22 (B) ✓11

(C) 11√
2

(D) 11
√
2

Sol : Since escape velocity (
ve =

√
2gRe

) independent of angle ofprojection, so it will not change
135. ݞ ગુږ܌વ ۚવગેને કારણે લાગતાં ۚવગેને િવષવુܱત પાસે શૂښય કરવા

વીڗܬ પોતાની ધરી પર કટેલી કોણીય ઝડપથી ફરવી ઈએݞ ?
(A) 0 rad sec−1 (B) ✓ 1

800
rad sec−1

(C) 1

80
rad sec−1 (D) 1

8
rad sec−1

Sol : (b) g′ = g − ω2Rcos2λ

For weightlessness at equator λ = 0 and g′ = 0

0 = g − ω2R

ω =

√
g

R
=

1

800

rad

s

136. વીનીڗܬ સપાટી થી 2R ٰચાઈ પર ગુږ܌વ ۚવગે કલેો થાય? (g =

વીનીڗܬ સપાટી પર ગુږ܌વ ۚવગે)
(A) ✓g

9
(B) g

3

(C) g

4
(D) g

Sol : (a) g′ = g

(
R

R+ h

)2

= g

(
R

R+ 2R

)2

=
g

9
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137. એક ઉપیહની ક٫ીય િڎەયા સચંાર ઉપیહની ક٫ીય િڎەયા કરતાં 4ગણી છે તો તે ઉપیહનો પિર۝મણ સમય ...... day થાય.
(A) 4 (B) ✓8

(C) 16 (D) 32

Sol : (b) Time period of communication satellite Tc = 1 day

Time period of another satellite = Ts

Ts

Tc
=

(
rs
rc

)3/2

= (4)3/2

⇒ Ts = Tc × (4)3/2 = 8 days.

138. m અને M દળ ધરાવતા બે ગોળા હવામાં હોય,ږયારે તમેની વڍચે
લાગતું ગુږ܌વાકષٲણ બળ F છ.ેબનંે ગોળાને 3 િવિશܒ ઘનતા ઘરાવતા
ۚવાહીમાં ડુબાડવાથી નવું બળ કટેલું થાય?
(A) ✓F (B) F

3

(C) F

9
(D) 3F

Sol : (a)Gravitational force does not depend on the medium.
139. એક ઉપیહને વીનીڗܬ ફરતે 8000 km વતુٲળાકાર ક٫ામાં તڛિ٫ۂڛ કરવા

માટે તનેો વગે ......... km/s હોવો .ઈએݞ
(A) 3 (B) 16

(C) ✓7.15 (D) 8

Sol : (c) v0 =

√
GM

r

=

√
gR2

r

=

√
10× (64× 105)

2

8000× 103

= 71.5× 102 m/s

= 7.15 km/s

140. ચંۗ નું દળ M

81
છ.ેજયાં M વીનુંڗܬ દળ છ.ેڗܬવી અને ચંۗ વڍચનેું

અંતર 60R છ.ેજયાં R વીનીڗܬ િەજયા છ.ેચંۗ ના કેۗښથી કટેલા અંતરે
ગુږ܌વતી۟તા શૂښય થાય?
(A) 2R (B) 4R

(C) ✓6R (D) 8R

Sol : x =

√
m1d√

m1 +
√
m2

m1 = M , m2 =
M

81

d = 60R

x =

√
M × 60R

√
M +

√
M

81

=
9

10
× 60R = 54R

= 60R− 54R = 6R.

141. ݞ વીڗܬ R િڎەયાનો ગોળો હોય અને g30 એ 30o અ٫ાંશ પર ગુږ܌વ
ۚવગે અને g એ િવષવુܱત પરનો ۚવગે તો g − g30 નું મૂڡય કટેલું થાય?
(A) 1

4
ω2R (B) ✓3

4
ω2R

(C) ω2R (D) 1

2
ω2R

Sol : (b) Acceleration due to gravity at latitude λ is given by
g′ = g −Rω2cos2λ

At 30o, g30◦ = g −Rω2cos230o = g − 3

4
Rω2

g − g30 =
3

4
ω2R.

142. M દળ અને R િڎەયાની વીڗܬ પર રહલે m દળના પદાથٲની િનۊڥમણ
ઝડપ કટેલી થાય?
(A) ✓

√
2GM

R
(B) 2

√
GM

R

(C)
√

2GMm

R
(D)

√
GM

RSol : (a)Escape velocity does not depend on the mass of the pro-jectile
143. વીનીڗܬ સપાટીથી 6RE(RE વીનીڗܬ= િڎەયા) ٰચાઈ પર રહલે

ભિૂڦથર ઉપیહનો આવતٲકાળ 24 h છ.ે ݞ બીݞ એક ઉપیહ જ ે
વીનીڗܬ સપાટીથી 2.5RE ٰચાઈ પર હોય તો તનેો આવતٲકાળ કટેલો
મળ?ે
(A) ✓6

√
2h (B) 12

√
2h

(C) 24

2.5
h (D) 12

25
h

Sol : Kepler's Third Law :
T ∝ r3/2

T2

T1
=

(
r2
r1

)3/2

=

(
R+ 2.5R

R + 6R

)3/2

=
1

2
√
2

⇒ T2 =
24

2
√
2
= 6

√
2hours

144. એક ગۚڦپ બલેેښસ દિરયાની સપાટી પર આખેલું છ.ે હવે ݞ હવે તનેે
વીનીڗܬ સપાટીથી ٰચાઈ પર લઈ જવામાં આવે તો ગۚڦپ બલેેښસ નુંવજન...
(A) સતત વધતું રહે (B) ✓સતત ઘટતું રહે
(C) સરખુ રહે (D) પહલેા વધે પછી ઘટે
Sol : (b)Because value of g decreases with increasing height.

145. M દળનો કણ તટેલા જ દળ અને a િڎەયા ધરાવતા પોલા ગોળાના
કેۗښ પર છ.ેતો કેۗښથી a

2
અંતરે ગુږ܌વિڦથિતમાન કટેલું થાય?

(A) ✓−3GM

a
(B) −2GM

a

(C) −GM

a
(D) −4GM

aSol : Potential at the given point = Potential at the point due to the
shell + Potential due to the particle = −GM

a
− 2GM

a
= −3GM

a

146. એક કણ સમાન ઝડપ સાથે R િەજયાના વતુٲળાકાર માગٲ ઉપર
મڙયવતچ બળ કે જ ેR ની nth ઘાતના તڦયڣ ۚમાણમાં ચલે છ,ેની અસર
હઠેળ ગિત કરે છ.ેݞ કણની ચાકગિતનો આવતٲકાળ T હોય.તો ___-_____.
(A) T ∝ R

n

2
+1

(B) ✓ T ∝ R

(n+ 1)

2

(C) T ∝ R

n

2 (D) કોઇપણ n માટે T ∝ R

3

2

Sol : mω2R = Force ∝ 1

Rn

(
Force =

mv2

R

)
⇒ ω2 ∝ 1

Rn+1
⇒ ω ∝ 1

R

n+ 1

2

T ime period T =
2π

ω

Time period, T ∝ R

n+ 1

2

147. R િەજયાનો પોલો ગોળાનો કેۗښથી અંતર સાથે ગુږ܌વિڦથિતમાનમાં
થતો ફેરફાર

(A) (B)

(C)

(D) ✓
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Sol : Gravitational field due to the thin spherical shell
Inside the shell, i.e (For r < R)

F = 0

On the surface of the shell, i.e (For r = R)

F =
GM

R2

Outside the shell,i.e (For r > R)

F =
GM

r2

The variation of F with distance r from the center is as shown in theadjacent figure.

148. ݞ વીનીڗܬ કોણીય ઝડપ બમણી થાય ۶ય તો 'g' નું ۘવુ પાસનેું મૂڡય
(A) બમંۿ થાય (B) અડધું થાય
(C) ✓સરખંુ રહે (D) શૂښય થાય
Sol : (c)Acceleration due to gravity at poles is independent of theangular speed of earth.

149. કڟયિુનકશેન ઉપیહનો આવતٲકાળ ......... કલાક હોય .
(A) 6 (B) 12

(C) 18 (D) ✓24

Sol : (d) A geostationary satellite (having time period of 24hr) isused for communication
150. નીચનેામાથી યૂڈ િવધાન સાચું છે : ۝મણ કરતાં ઉપیહ માં રહલેા

અવકાશયાەી નું ઓછું વજન એ પિરિڦથતી
(A) શૂښય ગુږ܌વ ۚવગે (B) શૂښય ગુږ܌વાકષٲણ
(C) શૂښય દળ (D) ✓મ۰ુપતન
Sol : (d)

151. એક હی ની ઘનતા વીڗܬ કરતાં બમણી હોય પણ ગુږ܌વ ۚવગે નું મૂڡય
વીનાڗܬ ગુږ܌વ ۚવગે જટેલું જ હોય તો તે હی ની િڎەયા કટેલી હશે?
વીનીڗܬ) િڎەયા = R )
(A) 2R (B) 4R

(C) 1

4
R (D) ✓1

2
R

Sol : (d) g =
4

3
πρGR ⇒ Rp

Re
=

(
gp
ge

) (
ρe
ρp

)
= (1)×

(
1

2

)
⇒ Rp =

Re

2
=

R

2

152. ગુږ܌વાકષٲણના અચળાંક માટે શું સાચું છે
(A) તે બળ છે
(B) તનેો એકમ નથી
(C) તનેું મૂڡય બધી માપન પڙધિતમાં સમાન છે
(D) ✓તે પદાથٲ ના માڙયમ પર આધાર રાખે નહڅ
Sol : (d)

153. વીનીڗܬ સપાટીથી R અને 7R અંતરે બે સમાન ઉપیહ પરી۝મણ
કરતાં હોય તો નીચનેામથી શું ખોટું છે .(R = વીનીڗܬ િڎەયા )
(A) કુલ ઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4

(B) ગિતઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4

(C) િڦથિતઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4

(D) ✓કુલ ઉ۶ٲનો ગણુો܃ર 4 પરંતુ ગિતઉ۶ٲ અને િڦથિત ઉ۶ٲનો
ગણુો܃ર 2

Sol : (d)Orbital radius of satellites r1 = R+R = 2R
r2 = R+ 7R = 8R

U1 =
−GMm

r1
and U2 =

−GMm

r2

K1 =
GMm

2r1
and K2 =

GMm

2r2

E1 =
GMm

2r1
and E2 =

GMm

2r2
U1

U2
=

K1

K2
=

E1

E2
= 4

154. ચંۗ પર ગુږ܌વ ۚવગે વીڗܬ પરના ગુږ܌વ ۚવગે કરતાં 1/6 ગંۿ છ.ે ݞ
તમેની ઘનતા નો ગણુો܃ર વીڗܬ (ρe)અને ચંۗ (ρm)

(
ρe
ρm

)
=

5

3
છે તો

Rm ને Re ના પ܎વڦ માં કઈ રીતે લખાય ?
(A) ✓ 5

18
Re (B) 1

6
Re

(C) 3

18
Re (D) 1

2
√
3
Re

Sol : (a) g =
4

3
πGρR ⇒ g ∝ ρR ⇒ ge

gm
=

ρe
ρm

× Re

Rm

⇒ 6

1
=

5

3
× Re

Rm
⇒ Rm =

5

18
Re

155. વીનીڗܬ સપાટીથી ٰચાઇ R અને 3R પર રહલેા બે ઉપیહની
ગિતઊ۶ٲનો ગણુો܃ર કટેલો થાય? (R= વીનીڗܬ િەજયા)
(A) ✓2 (B) 4

(C) 8 (D) 16

Sol : r1 = R+ h1 = R+R = 2R ,
r2 = R+ h2 = R+ 3R = 4R

K ∝ 1

r

(KE)1
(KE)2

=
r2
r1

=
4R

2R
=

2

1
.

156. વીનીڗܬ સપાટીથી 120 km ની િڎەયામાં ۝મણ કરતાં અવકાશયાન
માથી એક દડો પડે છે તો દડાનું શું થાય ?
(A) ✓તે v વગેથી મળૂ ક٫ા માં ۝મણ કરવાનું સાં܌ રાખશે .
(B) તે પહલેા જટેલા વગે થી અવકાશયાન ની યچપશڦ િદશામાં ફતરો

રહશેે .
(C) તે વીڗܬ પર ધીમે ધીમે પડસે
(D) તે અવકાશમાં બહુ દરૂ જશે.
Sol : (a) Due to inertia it will continue to move along the original pathof the space craft.

157. નેڍڛયનુ અને શિનનું સયૂٲથી અંતર લગભગ 1013 અને 1012 મીટર
છ.ે તે વતુٲળાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરે છે તમે ધારવામાં આવે તો તમેના
આવતٲકાળનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 10 (B) 100

(C) ✓10
√
10 (D) 1000

Sol : T 2 ∝ R3 (According to kepler′s law)

T 2
1 ∝

(
1013

)3
andT 2

2 ∝
(
1012

)3
∴ T 2

1

T 2
2

= (10)3 or
T1

T2
= 10

√
10

158. ݞ હનીی િڎەયા R અને ઘનતા ρ, હોય તો તનેી િનۊڥમણ ઝડપ કોના
સમۚમાણમાં હોય ?
(A) ve ∝ ρR (B) ✓ve ∝ √

ρR

(C) ve ∝
√
ρ

R
(D) ve ∝ 1

√
ρR

Sol : (b) ve = R

√
8

3
Gπρ

ve ∝ R
√
ρ

159. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક પિર۝મણ કરતાં ઉપیહનો આવતٲકાળ
83minutes છ.ે બીݞ હی જ ે વીનીڗܬ સપાટીથી વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં
3 ગણા અંતરની ક٫માં હોય તો તનેો આવતٲકાળ ....... min થાય.
(A) 83 (B) 83×

√
8

(C) ✓664 (D) 249

Sol : (c) For first satellite r1 = R and For second satellite r2 = 4R

T2 = T1

(
r2
r1

)3/2

= T1(4)
3/2

= 8T1 = 8× 83

= 664minutes
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160. M દળ અને a િەજયા ઘરાવતી ગોળીય કવચના કેۗښ પર M દળ મકૂતા
તનેા કેۗښથી a

2
અંતરે ગુږ܌વિڦથિતમાન

(A) GM

a
(B) 2GM

a

(C) ✓ 3GM

a
(D) 4GM

aSol : Here,
Mass of a particle = M

Mass of a spherical shell = M

Radius of a spherical shell = a

Let O be center of a spherical shell.
Gravitational potenial at point P due to particle at O is
v1 = −GM

a/2

Gravitational potenial at point P due to spherical shell is
V2 = −GM

aHence, total gravitational potential at point P is
V = V1 + V2

= −GM

a/2
+

(
−GM

a

)
= −2GM

a
− GM

a

= −3GM

a

|V | = 3GM

a

161. ݞ સયૂٲ અને વીڗܬ વڍચનેું અંતર અږયારના અંતર કરતાં અડધું થાય
તો 1 વષٲ માં કટેલા િદવસ થાય?
(A) 64.5 (B) ✓129

(C) 182.5 (D) 730

Sol : (b) According to Kepler's third law, the ratio of the squares ofthe periods of any two planets revolving about the sun is equal to theratio of the cubes of their average distances from the sun
i.e.

(
T1

T2

)2

=

(
r1
r2

)3

=

[
r1
1
2
r1

]3

= 8

T1

T2
= 2

√
2

∴ T2 =
T1

2
√
2
=

365 days

2
√
2

= 129 days

162. વીનેڗܬ R િەજયાનો ગોળો ધારવામાં આવે છ.ેݞ વીનીڗܬ સપાટીથી
R ٰચાઇએ એક ٲલટેફોમڛ ગોઠવવામાં આવલેું હોય અને ݞ આ
ٲલટેફોમڛ પરથી પદાથٲનો િનۊڥમણ વગે fv હોય,જયાં v એ વીનીڗܬ
સપાટી પરનો િનۊڥમણ વગે હોય,તો f નું મૂڡય _______
(A) 1

2
(B) √

2

(C) ✓ 1√
2

(D) 1

3
Sol : Escape velocity of the body from the surface of earth is
v =

√
2gR

For escape velocity of the body from the platform
potential energy + kinetic energy = 0

−GMm

2R
+

1

2
mv2 = 0

⇒ fvescape =

√
GM

R2
·R =

√
gR = fv

From the surface of the earth, vescape =
√
2gR

∴ fvescape =
vescape√

2
. ∴ f =

I√
2
.

163. 1 kg દળના ણە કણને (0, 0), (0, 0.2m) અને (0.2m, 0) પર મકૂલેા
છ.ેતો ઉܝમپબદુ પર મકૂલેા કણ પર કટેલું બળ લાગ?ે
(A) ✓1.67× 10−9(ĵ + ĵ)N (B) 3.34× 10−10(̂i+ ĵ)N

(C) 1.67× 10−9(̂i− ĵ)N (D) 3.34× 10−10(̂i+ ĵ)N

Sol : −−→FAC =
GmAmB

r2AB

î

=
6.67× 10−11 × 1× 1

(0.2)2
î = 1.67× 10−9 î N

−−→
FAB = 1.67× 10−9ĵ N

∴ −→
F =

−→
F AC +

−→
F AB = 1.67× 10−9(̂i+ ĵ) N

164. કોઈ થાનેڦ ગુږ܌વાકષٲણ ە٫ે −→g = 5N/kgî + 12N/kgĵ મજુબા
આપવામાં આવે છ.ે1 kg દળના પદાથٲને ઉગમپબદથુી (7m,−3m) લઈ
જતાં દળની ગુږ܌વિڦથિતઊ۶ٲમાં ....... J ફેરફાર થાય.
(A) 71 (B) 13

√
58

(C) −71 (D) ✓1

Sol : Gravitational field, I =
(
5̂i+ 12ĵ

)
N/kg

I = −dv

dr

v = −
[

x∫
0

Ixdx+
y∫
0

Iydy

]
= − [Ix.x+ Iy.y]

= − [5 (7− 0) + 12 (−3− 0)]

= − [35 + (−36)] = 1J/kg

i.e., change in gravitational potential 1J/kg
Hence change in gravitational potential energy 1J

165. વીનીڗܬ સપાટીની ન۷ક પિર۝મણ કરતાં હی નો ક٫ીય વગે કટેલોથાય?
(A) √

2 gR (B) ✓
√
gR

(C)
√

2g

R
(D)

√
g

R

Sol : (b) v =

√
GM

r

m
v2

r
=

GMm

r2
v =

√
Gm

R

g =
GM

R2

(
gR2

)
v =

√
gR

166. ચંۗ જનેું દળ વીڗܬ નાં દળ કરતાં 1/80 ગંۿ અને વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં
1/4 ગણી હોય તો ચંۗ ની સપાટી પર ગુږ܌વ ۚવગેનું મુڡય કટેલું થાય?
(A) g/4 (B) ✓g/5

(C) g/6 (D) g/8

Sol : (b)Using g =
GM

R2
we get gm = g/5

167. વીનીڗܬ સપાટીથી િશરોલબં ફٸકલેા પદાથٲનો િનۊڥમણ વગે 11 km/s

છ.ે ݞ પદાથٲને 60◦ ના ખૂણે ફٸકવામાં આવે તો િનۊڥમણ વગે ...........
km/s થાય.
(A) ✓11 (B) 11

√
3

(C) 11√
3

(D) 33

Sol : (a) Escape velocity is same for all angles of projection.
168. વીનેڗܬ સયૂٲની ફરતે 1 પિર۝મણ પણૂٲ કરતાં 1 વષٲ લાગે છ.ે હવે

ݞ સયૂٲ અને વીڗܬ વڍચનેું અંતર બમંۿ કરી દવેામાં આવે તો તનેે 1
પિર۝મણ પણૂٲ કરતા લાગતો સમય કટેલો થાય ?
(A) 1

2
વષٲ (B) ✓2

√
2 વષٲ

(C) 4 વષٲ (D) 8 વષٲ
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Sol : (b) T2

T1
=

(
r2
r1

)3/2

= (2)3/2 = 2
√
2

T2 = 2
√
2 years.

169. રોકટેને એવી રીતે લોښચ કરવામાં આવે છે કે જથેી તે સપાટી પર પાછું
ના ફરે.ݞ E એ રોકટે લ݊ચરને આપવામાં આવતી મ܃યનુښ ઉ۶ٲ હોય તો
ݞ રોકટેને ચંۗ ની સપાટી પરથી લોښચ કરવામાં આવે તો તનેે મ܃યનુښ
કટેલી ઉ۶ٲ આપવી પડે?
ચંۗ અને વીનીڗܬ ઘનતા સમાન અને ચંۗ નું કદ વીڗܬ કરતાં 64 માં
ભાગનું છ.ે
(A) E

32
(B) ✓ E

16

(C) E

64
(D) E

4Sol : Minmun energy required (E) =
−(Potential energy of object at surface of earth)

NowMearth = 64Mmoon

ρ · 4
3
πR3

e = 64 · 4
3
πR3

m ⇒ Re = 4Rm

Now
Emoon

Eearth
=

Mmoon

Mearth
· Rearth

Rmoon
=

1

64
× 4

1

⇒ Emoon =
E

16

170. ݞ વીનીڗܬ િڎەયા માં 2% નો ઘટાડો થાય (દળ સરખંુ રહ)ે તો વીڗܬ ની
સપાટી પરનું વજન...
(A) ઘટે (B) ✓વધે
(C) ફેરફાર નો થાય (D) એક પણ નહڅ
Sol : (b) g ∝ 1

R2
. If radius of earth decreases by 2% then g will

increase by 4%

i.e. weight of the body at earth surface will increase by 4%

171. વીનીڗܬ સપાટીથી કટેલી ٰચાઇ પર પદાથٲનું વજન નું વીનીڗܬ સપાટી
કરતાં 1

16
થાય. [R = વીનીڗܬ િەજયા ]

(A) 5 R (B) 15 R

(C) ✓3 R (D) 4 R

Sol : Accleration due to gravity at a height h from the suface ofearth is
g′ =

g(
1 +

h

R

)2 ... (i)

Where g is the acceleration due to gravity at the surface of earth and
R is the radius of earth.
Multiplying by m (mass of the body) on both sides in (i), we get
mg′ =

mg(
1 +

h

R

)2

∴ Weight of body at height h, w′ = mg′

Weight of body at surface of earth, W = mg

According to question, W ′ =
1

16
W

∴ 1

16
=

1(
1 +

h

R

)2

(
1 +

h

R

)2

= 16 or 1 +
h

R
= 4

or
h

R
= 3 or h = 3R.

172. આપલે િવધાન માટે નીચનેા પકૈી કયું િવધાન સાચું છે : ભિૂڦથર
ઉપیહની ક٫ાની િڎەયા શેના પર આધાર રાખે
(A) ઉપیહના દળ ,આવતٲકાળ અને ગુږ܌વાકષٲણ ના આચળાંક પર

(B) ઉપیહના દળ વીનુંڗܬ, દળ અને ગુږ܌વાકષٲણ ના આચળાંક પર
(C) ઉપیહનું દળ વીનુંڗܬ, દળ ,ઉપیહનો આવતٲકાળ અને

ગુږ܌વાકષٲણ ના આચળાંક પર
(D) વીનુંڗܬ✓ દળ ,ઉપیહનો આવતٲકાળ અને ગુږ܌વાકષٲણ ના

આચળાંક પર
Sol : (d) T = 2π

√
r3

GM

r3 =
GMT 2

4π2

r =

[
GMT 2

4π2

]1/3

173. ݞ વીڗܬ અને સયૂٲ વڍચનેું અંતર અږયારના અંતર કરતાં ચોથા ભાગનું
થાય તો 1 િદવસ અږયારના િદવસ કરતાં કટેલા ગણો થાય ?
(A) 1

4
(B) 1

2

(C) ✓1

8
(D) 1

6

Sol : (c) T2

T1
=

(
r2
r1

)3/2

=

(
1

4

)3/2

=
1

8

174. વીનીڗܬ સપાટીથી િશરોલબં ફٸકલેા પદાથٲનો િનۊڥમણ વગે
11 km/s છ.ે ݞ પદાથٲને 60◦ નાખૂણે ફٸકવામાં આવે તો િનۊڥમણ વગે.........km/s થાય.
(A) ✓11 (B) 11

√
3

(C) 11√
3

(D) 33

175. સમય શોધવા માટે વીڗܬ ફરતે ۝મણ કરતાં અવકાશયાەી એ શું
ઉપયોગ કરવું ઈએݞ
(A) લોલક ઘિડયાળ (B) ગۚڦپ✓ વાળી ઘિડયાળ
(C) લોલક ઘિડયાળ અથવા

ઘિડયાળ
(D) લોલક ઘિડયાળ અને

ઘિડયાળ બનંે માથી એકપણ
નહڅ

Sol : (b) In pendulum clock the time period depends on the value of
g, while in spring watch, the time period is independent of the valueof g.

176. એક m દળનો ઉપیહ A વીનાڗܬ કેۗښથી r અંતરે અને ઉપیહ B જનેું
દળ 2m અને વીનાڗܬ કેۗښ થી અંતર 2r હોય તો તમેના આવતٲકાળનો
ગણુો܃ર કટેલો થાય ?
(A) 1 : 2 (B) 1 : 16

(C) 1 : 32 (D) ✓1 : 2
√
2

Sol : (d) Mass of the satellite does not effects on time period
TA

TB
=

(
r1
r2

)3/2

=
( r

2r

)3/2

=

(
1

8

)1/2

=
1

2
√
2

177. ݞ એક ઉપیહ વીનીڗܬ ફરતે r િەજયાની ٫ામાંڈ v વગેથી પિર۝મણ
કરતો હોય તો અને ઉપیહનું દળ M હોય તો તનેી કુલ ઉ۶ٲ કટેલી થાય?
(A) ✓−1

2
Mv2 (B) 1

2
Mv2

(C) 3

2
Mv2 (D) Mv2

Sol : (a) Total energy = − (kinetic energy) = −1

2
Mv2

178. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ve છે . તો હی જનેું દળ વીનાڗܬ
દળ કરતાં બમંۿ અને િڎەયા વીનીڗܬ િڎەયા કરતાં 3 ગણી હોય તો તે
હی પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) ✓

√
2/3 ve (B) √

3/2 ve

(C) √
2/3 ve (D) 2/

√
3 ve

Sol : (a) vp
ve

=

√
Mp

Me
× Re

Rp
=

√
2× 1

3
=

√
2

3

vp =

√
2

3
ve

179. દળ િવતરણ ને લીધે X−િદશામાં ગુږ܌વાકષچ ە٫ે E = K/x3 (K
અચળાંક છ)ે. અનતં અંતરે શૂښય હોય તો X અંતરે ગુږ܌વિڦથિતમાનનું
મુڡય કટેલું થાય?
(A) K/x (B) K/2x

(C) K/x2 (D) ✓K/2x2
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Sol : (d) Gravitational potential = ∫
I dx =

∫∞
x

K

x3
dx

= K

(
x−3+1

−3 + 1

)∞

x

=

∣∣∣∣−K

2x2

∣∣∣∣∞
x

=
K

2x2

180. ݞ 1 kg દળ ના પદાથٲની વીڗܬ પરની િનۊڥમણ ઝડપ 11.2 km/sec છે
. તો 100 kg દળ ના પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ કટેલી થાય?
(A) 11.2× 102 kms−1 (B) ✓11.2 kms−1

(C) 11.2 × 10−2 kms−1 (D) એક પણ નહڅ
Sol : (b) Escape velocity is independent of mass of object.

181. વીનીڗܬ સપાટીથી કટેલા અંતરે ગુږ܌વۚવગે વીનીڗܬ સપાટી કરતાં
1% જટેલો થાય? વીનીڗܬ) િەજયા = R)
(A) 8R (B) ✓9R

(C) 10R (D) 20R

Sol : g′ = g

(
R

R+ h

)2

⇒ g

100
= g

(
R

R+ h

)2

⇒ R

R+ h
=

1

10

⇒ h = 9R.
182. યાંڎ ગુږ܌વિڦથિતમાન શૂښય હોય યાંږ ...

(A) ✓ગુږ܌વાકષچ ە٫ે શૂښય હોવું
ઈએݞ

(B) ગુږ܌વાકષچ ە٫ે શૂښય ના
હોવું ઈએݞ

(C) ગુږ܌વાકષچ ە٫ે િવષે કશું કહીના શકાય (D) એક પણ નહڅ

Sol : (a) I =
−dV

dx

If V = 0 then gravitational field is necessarily zero.
183. ભિૂڦથર ઉપیહ િવષે શું સાચું છે ?

(A) ✓ۘવુની અ٫ ફરતે ۝મણ કરે
(B) તનેો સમયગાળો વીનાڗܬ

ન۷કના ઉપیહ ના સમયગાળા કરતાં ઓછો હોય
(C) તનેો સમયગાળો વીનાન۷કનાڗܬ ઉપیહ ના સમય ગાળા કરતાં વધારે હોય

(D) અવકાશમાં એ િڦથર હોય
Sol : (a)

184. એક હی સયૂٲની ફરતે નીચે મજુબ ગિત કરે છ.ે તો હનોی ક٫ીય વગે
યનૂતમښ યાંڈ હશે ?

(A) A (B) B

(C) ✓C (D) D

Sol : (c) Because distance of point C is maximum from the sun.
185. બે પદાથٲ 100 kg અને 10000 kg 1m ના અંતરે છ.ે નાના દળના પદાથٲ

પાસથેી કટેલા અંતરે ગુږ܌વાકષٲણ ە٫ે શૂښય થાય ?
(A) 1

9
m (B) 1

10
m

(C) ✓ 1

11
m (D) 10

11
m

Sol : (c) G× 100

x2
=

G× 10000

(1− x)2
⇒ 10

x
=

100

1− x
⇒ x =

1

11
m

186. ݞ M દળ ના હی ની ફરતે એક m દળનો અને r િڎەયા ની ક٫ામાં
ઉપیહ ફરતો હોય તો તે ઉપیહનો વગે કટેલો થાય?
(A) v2 = g

M

r
(B) v2 =

GMm

r

(C) v =
GM

r
(D) ✓v2 =

GM

r

Sol : (d) Given, M is mass of planet, m is mass of satellite, r isradius of orbit.
Let, v be velocity of the satellite
Now, for the satellite to revolve in the orbit the centripetal force mustbe balanced by gravitational force i.e.,
Fc = Fg → (1)

we know that,
Fc =

mv2

r
and Fg = GMmr2

substituting these values in (1)

mv2

r
=

GMm

r2

After solving this equation we get
v2 =

GM

r

187. m દળનો પદાથٲ વીનીڗܬ સપાટીથી 2R ٰચાઈથી નીચે પડે તો
વીનીڗܬ સપાટી થી R ٰચાઈએ પહોચે યારેږ તનેી ગિતઉ۶ٲ કટેલી થાય?
(A) 1

2

GMm

R
(B) ✓1

6

GMm

R

(C) 2

3

GMm

R
(D) 1

3

GMm

R

Sol : (b) Potential energy U =
−GMm

r
= −GMm

R+ h

Uinitial = −GMm

3R
and Ufinal = −−GMm

2R

Loss in PE = gain in KE =
GMm

2R
− GMm

3R
=

GMm

6R

188. વીનીڗܬ સરેરાશ ઘનતા ________
(A) ✓g ના સમۚમાણમાં હોય છ.ે (B) g ના તڦયڣ ۚમાણમાં હોય છ.ે
(C) g પર આધાિરત નથી. (D) g નું સયંોિજત િવધેય છ.ે
Sol : g =

GM

R2
=

Gρ × V

R2
⇒ g =

G× ρ × 4

3
πR3

R2

g =
4

3
ρπG.R where ρ → average density

189. ઉપیહનો આવતٲકાળ અચળ રાખીને દળ બમંۿ કરતાં ક٫ીય
િەજયાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 2 (B) ✓1 : 1

(C) 1 : 3 (D) એકપણ નહી
Sol : (b) Mass of satellite does not affects on orbital radius.

190. નીચનેામાંથી શું એવું દશાٲ વે છે કે વીڗܬ પર કોઈ બળ સયૂٲ તરફ લાગે છે
(A) પવૂٲ િદશામાં પડતા પદાથ݌ નીઅڣયવڦથા (B) વીڗܬ✓ નું સયૂٲ ફરતે ۝મણ
(C) િદવસ અને રાત ની ઘટના
(D) વીનીڗܬ આસપાસ સયૂٲની

દખેીતી ગિત
Sol : (b) The earth revolves around the sun due to gravitation pullof the sun. Due to this gravitational attraction between this celestialbody, centripetal force is generated which binds the solar systemtogether. Hence revolution of earth round the sun is the evidence toshow that there ust be force acting on earth nd directed towards thesun.

191. પદાથٲ વીનાڗܬ કેۗښથી R0 અંતરે ગિતની શ܎આત કરે છ.ેڎયારે
તે વીનીڗܬ સપાટી પર પહોચે યારેږ તનેે ۚાڛત કરેલો વગે કટેલો
હશે?(ڗܬવીની િڎەયા = R).
(A) 2GM

(
1

R
− 1

R0

)
(B) ✓

√
2GM

(
1

R0
− 1

R

)
(C) GM

(
1

R
− 1

R0

)
(D) 2GM

√(
1

R
− 1

R0

)
Sol : P.E =

∫ R

R0

GMm

r2
dr = −GMm

[
1

R
− 1

R0

]
The K.E. acuired by the body at the
surface =

1

2
mv2

∴ 1

2
mv2 = −GMm

[
1

R
− 1

R0

]

v =

√
2GM

(
1

R0
− 1

R

)
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192. ݞ વીڗܬ સયૂٲની ફરતે ઉપવલય ક٫ામાં સરેરાશ 9.3 × 107 m ની
િڎەયામાં 1 વષٲના આવતٲકાળ મજુબ ફરે છ,ે ݞ તનેા પર બીજુ ં કોઈ
બાܗ બળ નો લાગતું હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છ.ે
(A) વીનીڗܬ ગિત ઉ۶ٲ અચળ રહે

છ.ે
(B) વીનોڗܬ✓ કોણીય વગેમાન

અચળ રહે છ.ે
(C) વીનીڗܬ િڦથતી ઉ۶ٲ અચળ

રહે છ.ે
(D) ઉપરના બધા જ સાચા છે

Sol : (b) Kinetic and potential energies varies with position of earthw.r.t. sun. Angular momentum remains constant every where.
193. વીનીڗܬ ન۷ક પિર۝મણ કરતાં ઉપیહ નો ક٫ીય વગે Vo છે તો

વીનીڗܬ સપાટી થી વીનીڗܬ િڎەયા થી 3 ગણી ٰચાઈએ પિર۝મણ
કરતાં ઉપیહનો વગે કટેલો થાય?
(A) 4Vo (B) 2Vo

(C) ✓0.5Vo (D) 4Vo

Sol : (c) v ∝ 1√
r
, If r = R then v = V0

If r = R+ h = R+ 3R = 4R then v =
V0

2
= 0.5V0

194. આܞિતમાં સયૂٲ S ની ફરતે abcd ઉપવલયાકાર ક٫ામાં ۝મણ કરતાં હی
માટે િەકોણ csa નું ફળە٫ે ઉપવલયના ફળە٫ે કરતાં 1

4
ગંۿ છે યાંڎ

db એ ۚધાન અ٫ અને ca એ ગૌણ અ٫ છ.ેݞ t1 એ abc જવા માટનેો
સમય અને t2 એ cda માટનેો સમય હોય તો ...

(A) t1 = 4t2 (B) t1 = 2t2

(C) ✓t1 = 3t2 (D) t1 = t2
Sol : Let area of ellipse abcd = x

Area of SabcS
=

x

2
+

x

4
(i.e., ar of abcd+ SacS)

(Area of half ellipse+Area of triangle)

=
3x

4

Area of SadcS = x− 3x

4
=

x

4

Area of SabcS

Area of SabcS
=

3x/4

x/4
=

t1
t2

t1
t2

= 3 or, t1 = 3t2

195. વીનીڗܬ સપાટી પર પદાથٲનું વજન 700 gmwt હોય,તો વીڗܬ કરતાં
1
7

માં ભાગનું દળ અને અડધી િەજયા ધરાવતા હی પર પદાથٲનું વજન........ gmwt થાય.
(A) 200 (B) ✓400

(C) 50 (D) 300

Sol : (b) We know that g =
GM

R2

On the planet gp =
GM/7

R2/4
=

4g

7
=

4

7
g

Hence weight on the planet = 700× 4

7
= 400 gmwt

196. ભિૂڦથર ઉપیહ કઇ જڊયાએ મકૂી શકાય છે
(A) ✓િવષવુܱ܃ પર (B) ધવુ પર
(C) વીનીڗܬ સપાટીથી R ٰચાઇપર (D) વીનીڗܬ સપાટી પર
Sol : (a)

197. વીનીڗܬ િڎەયા R ,િદવસની લબંાઈ T , ગુږ܌વાકષٲણનો અચળાંક G

અને વીનુંڗܬ દળ M હોય તો ભિૂڦથર ઉપیહની ٰચાઈ કટેલી હશે?
(A)

(
4π2GM

T 2

)1/3

(B)
(
4πGM

R2

)1/3

−R

(C) ✓
(
GMT 2

4π2

)1/3

−R (D)
(
GMT 2

4π2

)1/3

+R

Sol : (c) T = 2π

√
r3

GM

⇒ T 2 =
4π2

GM
(R+ h)3

⇒ R+ h =

[
GMT 2

4π2

]1/3

⇒ h =

[
GMT 2

4π2

]1
3 −R

198. ટીલનાڦ અને લાકડાના દડાને h ٰચાઈ થી શૂښયાવકાશ માથી મ۰ુ
કરવામાં આવે તો બનંનેે જમીન પહોચવા લાગતો સમય...
(A) સરખો ના હોય (B) ✓સરખો હોય
(C) લગભગ સરખો (D) શૂښય
Sol : (b) Time of decent t =

√
2h

g
. In vacuum no other force works

except gravity so time period will be exactly equal.
199. વીڗܬ પર પદાથٲની િનۊڥમણ ઝડપ Ves છે . ݞ પદાથٲને 2Ves વગેથી

ۚિڛ٫ત કરવામાં આવે તો તે હોનીی વڍચનેા શૂښયાવકાશ માં કટેલા
અચળ વગેથી ગિત કરે ?
(A) ves (B) 3ves

(C) ✓
√
3ves (D) √

5ves

Sol : (c) Velocity of body in inter planetary space v′ =
√
v2 − v2es

where ves = escape velocity and v = velocity of projection
v′ =

√
(2ves)

2 − v2es =
√
3v2es

⇒ v′ =
√
3 ves

200. વીનીڗܬ ફરતે ۝મણ કરતાં ઉપیહમાં રહલેા અવકાશયાەીનું વજન
કટેલું હોય ?
(A) ✓શૂښય (B) વીڗܬ પરના વજન જટેલું
(C) વીڗܬ પરના વજન કરતાં

વધારે
(D) વીڗܬ પરના વજન કરતાં

ઓછું
Sol : (a) weight = mg

g = 0 in artificially satellite
hence weight of astronaut = zero
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